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Szombaton uiazl Berlinbe 
Oömbös miniszterelnök

Tegnap és ma "veiílésxjrieilc Görlrag vendégei

Berlini jelentős szerint Gömbös Gyula magyar 
miniszterelnök, aki csütörtök déli egy órakor ér­
kezett meg Insterburgba, szombatig vesz részt a 
Göring porosz belügyminiszter, birodalmi lova 
dás’zmestor által rendezett vadászatok' n és azután 
utazik Berlinbe, ahol

Hitler birodalmi vezérrel és kancellárral, 
valamint Neurath báró birodalmi kiiiügy 

miniszterrel tárgyal.

A magyar miniszterelnök kísérete nem maradt 
Insterbugban, hanem repülőgépen Berlinbe érkéz 
tattá útját, ahova csütörtök este hat órakor érkez­
tek meg.

Mengelo dr. sajtófőnök. Bessenyei-Bakách 
a külügyminisztérium politikai osztályá­
nak főnöke és Csákvári őrnagy Berlinben 
találkoznak Gömbös miniszterelnökkel.
A némot-lilván haláron rendezeti
vadászaton Göring tábornokon, Gömbös
tábornok miniszterelnökön Kívül résztvesz 
Lipszki berlini lengyel nagykövet, Potocki 
gróf, Radzivil herceg a lengyel külügyi 
bizottság elnöke és Fabric! tábornok, len­

gyel hadügyi államtitkár is.
Von Ribbonirop október elején a Kárpátokban 

\ esz részt vadászaton, amit lengyel nagybirtoké, 
sok rendeznek.

A magyar miniszterelnök előreláthatóan ma 
délután vagy az esti órákban érkezik Berlinbe a 
p'rósz miniszterelnök társaságában,

Hitler birodalmi kancellár vasárnap dél­
ben 12 órakor fogadja Gömbös miniszter- 

elnököt.

wömbös hétfőn a német külügyminiszterrel tanács 
kozik. a program többi része pedig fogadásokból 
és diszebédekből áll,

Milch Erhardt nőmet légügyi államtitkár több 
német repülő társaságában pénteken Szombat, 
helyre érkezett és megtekintette az < i nni repülő­
teret. A német repülők tegnap folytatták útjukat s 
ennek során a többi magyar repülőteret is megte­
kintették.

;>oreiei közé helyezzük. A lengyel diplomáciának 
Litvániával, Csehszlovákiával és Romániával 
zeniben tanúsított magatartása a. német-lengyel 
liplomácia tevékenység egységes vonalvezetésé­
re vall.

A Petit Journal szerint
Gömbös Göringgel és Hitlerrel magyar- 
német kölcsönös légi segélynyújtási egyez- 
meny megkötéséről fog tárgyalni. Len 
gyeíországot szintén felhívják, hogy csat­

lakozzék az egyezményhez

vagy legalább adjon engedélyt, hogy területét ál- 
repülhessék es ilymódon Németország és Magyar- 
ország között a kapcsolatot biztosítsák.

Kiilk"pviseleli körökben utalnak arra, hogy 
(lömbős két év alatt most már másodszor tahílkó- 
zik Hitlerrel. A lap ebből arra. következtet, hogy 
Magyarország már választott Berlin és Róma kö­zölt.

T' r ,
Gömbös áífevefátő szerepe

A'z Agence Rádió berlini jelentése szerint _
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tekintettel Magyarország jóviszonyára — nem le. 
heteden, hogy

Gömbös Becs és Berlin között a közvetítő 
szerepet fogja játszani és megkísérli, hogy 
Ausztriát rábírja a német—lengyel—ma­

gyar szövetséghez való közeledésre.
Ennek a szövetségnek megvalósulása nem tekint­
hető kizártnak illetőleg Ausztria hajlandó ilyen 
együttműködésre, ha Németország részéről bizto­
sítékot kap.

Magyar illetékes hely 
cáfolata

Budapesti illetékes helyen a külföldi sajtó hi. 
rcivel kapcsolatban közük, hogy ezeknek a hírek­
nek semmi alapjuk nincs. Minden ilyen vagy ha­
sonló látogatás alkalmából ugyanilyen módon meg 
szoktak indulni a legképtelenebb találgatások és 
kombinációk, amelyek aztán néhány nap alatt ön­
maguk tói megsemmisülnek. Ismételten leszögezhe. 
tő — mondják magyar illetékes helyen, _ ]10gy

Gömbös miniszterelnök látogatásának a 
vadászaton és az azt követő udvariassági 
látogatásokon kívül semmi más célja 

nincs.

Géniből jelentik: A genfi lengyel küldöttség 
löszéről, amelynek elnöke Beck külügyminiszter, 
megcáfol Iák azt a hirt, amely szerint Magyaror­
szág, Németország és Lengyelország között jelen- 
og leg, egyezmény megkötése ügyében folynak tárgyalások. J
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A francia sajtó 
Gömbös útjáról

Budapestről jelentik: A világsajtó különböző 
fantasztikus kitalálásokat fűz Gömbös magyar 
miniszterelnök németországi útjához s a francia 
és angol lapokban ez az utazás háttérbe szorítot­
ta már a genfi eseményeket is. Párisi jelentés sze­
rint Gömbös utazása igen nagy hatással volt a 
francia közvéleményre. A lapok külpolitikai ér­
deklődésének középpontjába ezzel a német diplo­
mácia tevékenysége került s Gömbös utazásának 
igazi célját keresve fantasztikus találgatásuk és
híresztelések özöne indult meg, A lapok erőszakos 
összefüggést, igyekeznek konstruálni Milch lég­
ügyi államtitkár magyarországi látogatása és Göm 
oils németországi utazása között és politikai kom­
binációkat akarnak a látogatásokba bolovinni.

A Petit Párisién különtudositója szerint
Milch látogatása válasz akar lenni a cseh 
szlovák-szovjet közeledésre és a Szovjet- 
repülők Csehszlovákiában tett látogatására

Gömbös utazásának politikai jelönié- ge esik ek­
kor érthető igazán — irja a lap — lm a német 
diplomácia kelet- ée délkeleteméiüli munkájának

Rómából jelenti az Avala: A Népszövet­
ségi Tanács legújabb döntésével kapcsolat- 
bűn, amelyről olasz politikai körökben meg­
állapítják, hogy Olaszország hozzájárulása 
nélkül hozták, a félhivatalos Giordale d'fta- 
lia közli, hogy

Olaszország fenntartja teljes cselek­
vési szabadságát

és ezzel a szabadsággal csakis saját érdekei­
nek megfelelően fog élni. Lehetetlen a Nép- 
szövetség keretei között megtalálni egy 

olyan viszály mgoldását, amely lényegében 
túlmegy ezeken a kereteken, — irja a lap.

Olaszország nem fogadja el azt az el­
vet, hogy a Népszövetség szükség 
esetén erőszakkal rákényszerítheti 
döntését az olasz-abesszin kérdésben.

Olaszország számára még nincs elegendő 
érv és bizonyíték arra, hogy az az ut, a- 
melyre a Népszövetség lépett, az alapok­
mányban megállapított egyedül lehetséges ut.

Utazás a 15-51$ § körül
Géniből jelenti a Havas iroda: A Nép- 

szövetségi Tanács csütörtöki határozatával 
megkezdődött

a 15. szakasz alapján való eljárás, de 
ez még nem jelenti azt, hogy a sza­
kaszt nyomban alkalmazni is fogják.

Erre csak akkor kerül sor, ha a Tanács vég­
leges döntést hoz ebben az ügyben. Ilymó­

don Olaszország újabb határidőt kapott a 
tanácstól, amelyet módjában áll kihasználni.

Ki a lámadó ?
Rómából jelentik: Mussolini miniszter­

elnök nyilatkozott a Petit Journal tudósító- 
ja előtt. Hangsúlyozta, hogy minden intéz­
kedését érett és gondos megfontolás előzi
meg és számot vet a tények valóságával. _
Jobbnak tartom — mondotta a nyíltságot 
—* mert végeredményben ez a legjobb poli­
tika.

Aki figyelemmel kisérte a négus ka­
tonai előkészületeit, az tisztában le­
het azzal, hogy a két fél közül me­
lyik az, amelyet támadó szellem tölt el

Olaszországnak 200.000 fia kérte a maga 
számára azt a megtiszteltetést, hogy Eri- 
treába menjen, ott hazája érdekeit" szolgál­
ja és ha kell, életét is áldozza. I<i tudná eze- 
ket.„az, i!'aikat ismét visszahozni hazájukba 
anélkül, hogy magukkal ne hoznák bátorsá­
guk és önfeláldozásuk gyümölcseit?

Az újonnan kibocsátott olasz kölcsön 
alanását megkezdték. A római zálogházak 
társasága bejelentette, hogy 140 millió lí­
rát jegyez a kölcsönből.

Addis-A beb» vagyad

Addis-abebai jelentés szerint ott senki 
sem gondol a fenyegető ellenségeskedésekre 
Mindenki a nagy maskal-ünnepct ünnepli a-

(Folytatása az ötödik oldalon)
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Az élet sója
Valamikor képmutató frázisnak tűnt fel 

az a jelmondat, amelyet '1 ompa Mihály oly 
bölcs verssorokba foglalt: „Munkásság az 
élet sója, a romlástól mely megája, s az,, aki 
nem pihent, várhat áldást és sikert.“ Ma a 
kedélyek lázas hánykolódása, az események 
kaotikus kavargása, a jelszavuknak az egész 
horizontot elborító szikraesője, amely in­
tézményekbe és rendszerekbe belekapva, a 
földkerekség minden sarkában tűzvészeket 
idéz elő, a régi, a jólétben kétségbevont 
igazságot éles világításba helyezi.

A munkát, amíg van és a létfenntartás 
magától értődő eszközének számit, robot 
nak érezzük és sóvárgunk a testet-lelket 
üdítő vakáció után. Amiuot azonban vége. 
láthatatlan vakáció terpesz! edik a dolgozni 
akarók fölött, mint a fuldokló a levegő 
után, amelynek értéke akkor domborodik 
ki, ha nincs, kapkodnak a tömegek a ke- 
nyéradó, a gondmentcsitő, a megaláztatá­
sok ellen páncélozó munka után. A munka 
nemesit, mert időnket pozitív tartalommal 
I ölti ki és gondolatainkat konstruktiv ii’ány- 
j tereli. A munkátlanság fantasztikumok 

.oványára csábit és meddő víziókat fest 
lélek kárpitjára. — Csak az, aki nem pi­

acút, várhat áldást és sikert — bölcselkcdett 
a hamvai remete, nem is sejtve, hogy jöhet­
nél. idők, amikor a keverés rengeteg ember 
számára nem az elpuhult kényelem önként 
választott tespedése, hanem szörnyű gálya- 
„ ib'-ág, amely a kétségbeesést világmegváltó 
eszmék hajszolására korbácsolja.

A munkanélküliség mocsarából szállnak 
el azok a mérges gőzök, amelyek az agya­
st vakmerő elképzelésekre tüzelik. Növi.-: 
bus studere — uj dolgokra törekedni 

bbcn a célban jelöli meg Sallusfius a kati 
iináris mozgalmat, amelyet a hömpölygő 
iokvenciáju Cicero, mint az elvetemültség 

.uinden megtorlásra méltó példáját bélyegez 
meg. A korhadó régi állapotok bomlási tér 
mékci az uj eszmék, amelyek iránt széles 
■ elegeket tesz hajlamossá a mindenáron cny 

: ülést kereső nyomorúság. A háború után 
a harcterekről visszaözünlő iiatalság nor­
mális munkalehetőség híjján könnyű pré­
dája volt a szélsőséges gondolkozásnak és 
az azóta eltelt tizenhét esztendő erőfeszí­
tései elégtelenek voltak arra, hogy az extré- 
mitások szellemét csillapítsák. A fegyverek 
e!nyugvásával megindult konszolidálódási fo­
lyamat olyan akadályokba ütközött, ame­
lyekkel szemben tehetetlenek voltak az évről 
cv ic megismétlődött világkonferenciák. Le- 
szerelés, lelki összebékülés, gazdasági szaná­
lás sziszifuszi célkitűzésnek bizonyult. 11a 
nagynehezen sikerült a lejtőn íeU'elé egy 
lépéssel előbbre jutnunk, a következő pilla­
natban több lépésnyire zuhantunk vissza. 
A vajúdó heg) ek megegyezési okmányokat 
szültek, amelyek gyakorlati escménytclen- 
ségét a munkanélküliség állandó emelkedése 
harsogta világgá. Minden vagyon és jöve­
delem alapjai meginogtak és a munkaképes­
ség holt tökévé dermedt.

Ebben az általános bizonytalanságban 
lett kapóssá a legendakörbe burkolózó sze 
melyi tekintély presztízse, amelyből titok 
zatos Ígéretek sugárzónak a munkára vá­
gyók, az élet jogát követelők millióira. A 
munka vallásának rajongói emelik a vál- 
lukra azokat a sárkány ölő lovagokat, aktiv 
a demokrácia, a liberalizmus, a pacifizmus 
és a kultúra eddigi motívumainak romjain 
át akarják elkalauzolni népeiket a boldo­
gulás paradicsomába. A régi ideológiákat 
megdöntő és uj tanításokat szentségekül 
körülhordozó kísérletek Uottabázisa az el­
harapózott kiábrándultság, amely kapva kap 
a boldogabb jövőt vetilő szuggesztión. Ám­
de a legutóbbi események azt mutatják, hogy 
a közszabadságokat leintő és egyes fajok 
kiváltságosságát hirdető tanítások súlyos 
összeütközések és végzetes katasztrófák csi­
ráit hordozzák magukban. Nem elég az e- 
gyén jogait a nép érdekeinek korlátái közé 
szólítani, a nép érdekeit is az emberiség 
egyeteminek szempontjai alá kell rendelni, 
hogy a béke áldása terjedjen el a földön.

Dr. Szío|öűiii©ii(s miniszterelnök
tegnap Bőrt és Hercegnőin látogatta meg

- A miniszterelnök nagy beszédet tartott Cetinfeben

Dr. Sztojadinovics Milán miniszterelnök 
a cetinjei gimnázium alapkőletételének ün­
nepsége után meglátogatta a, betegen fekvő 
Szocsica bánt, majd a városi parkba ment, 
ahol nagy ebédet rendeztek tiszteletére. A 
banketten a miniszterelnök és kísérete vala­
mint ötszáz vendég vett részt. A banketten 
elsőnek Szredanovics Jo-van az ősz szerdai- 
szólalt fel és rámutatott arra, hogy a mai 
nap milyen nagy jelentőséggel bir Cetinje 
történetében, mert gimnáziumi épületet kap, 
amelyre már rég szüksége volt. Beszédében 
még köszönetét mondott a miniszterelnök­
nek azért, amit már eddig tett és amit ez­
után fog tenni Crna Gora érdekében, majd 
a király és kormány éltetésével befejezte be- 
szédét.

Az üdvözlő szavakra dr. Sztojadinovics 
Milán miniszterelnök válaszolt. „A goszpo- 
szveti trón összeomlása után a szép Szlové­
niában, horvát testvéreink függetlenségének 
a Petrova Gorán történt elvesztése és a szer- 
bek koszovói pusztulása után,

a Délszlávok sötét egén csak egy ra­
gyogó csillag maradt — Crna Gora.
Ez a csillag szolgált évszázadokon ke­
resztül világítótoronyként a délszlá­
vok összes törzseinek és nagyjainak.

Úgy amint a háborgó tengeren az összes ha­
jók kapitányai és a hajók utasai is mind a 
világítótorony elérésében reménykednek, 
úgy nézett minden törzsünk súlyos és em­
berfeletti szenvedései közepette a crnagorai 
csillagra. Igv teljesítette abban a súlyos idő­
ben Crnagora és a minden crnagorai történél 
mi hivatását.

Hála legnagyobb fiainknak és a szer- 
bek, horvátok és szlovének szabadságáért 
vívott nagy harcának mi is megértük, hogy 
megmentettek bennünket cs, hogy most a 
hatalmas és nagy hazánkban Jugoszláviá­
ban élhetünk. (Lelkes éljenzés: Éljen Jugo­
szlávia). De ebben a nagy országban soha­
sem szabad megfeledkeznünk Crna Goráról 
és crnagoraiakról.

A miniszterelnök ezután arról beszélt 
hogy mennyire szerette Egyesitő Vitéz Alek- 
szandar király Crnagorát, Cetinjét, szülő­
városát és annak lakóit.

Mielőtt utolsó útjára elindult volna 
Franciaországba, talán a látnok ere­
jével, még egyszer erre járt, hogy en­
nek a vidéknek a képe maradjon meg 

benne, amikor hazáját elhagyja.
Erre az útra elkísérte őfensége Pavle ré- 
gensherceg is, aki épannyira szereti Crnago­
rát, mint dicső emlékű nagybátyja és épen 
úgy fogja szeretni ifjú Uralkodónk is.

A miniszterelnök beszédének azon ré 
sze alatt, amikor a Bolgodult Egyesitő 
Vitéz királyról beszélt, szem nem maradt
szárazon. A régenshercegről és
Őfelsége II. Petar királyról mondott szavait

nagy lelkesedéssel és éljenzéssel fogadták a 
közebéd résztvevői.

A bankett után a miniszterelnök szívé­
lyesen elbúcsúzott a jelenlevőktől és kísére­
tével együtt autón folytatta útját Budván
keresztül Bár felé.

Bárba este hat óra után érkezett meg a 
miniszterelnök. A késői érkezés ellenére, Bár 
és egész környéke 2000 ember jelent meg 
fogadtatására, amely igen lelkes volt. A köz­
ségi elnök üdvözlő szavaira hosszabb beszéd­
ben válaszolt a miniszterelnök. Elsősorban 
elnézést kért, hogy ilyen későn érkezett meg 
Bárba, de ennek az az oka, hogy a zetai bán 
Ságban, a volt Crna Gora területén minden­
hol ilyen nagy számban és lelkesedéssel fo­
gadta" a lakosság. Külön megköszöni a bari 
aknak ezt a fogadtatást, amely annál inkább 
jól esik neki, mert ez az idejövetel lehetővé 
tette számára, hogy

gyönyörködjék Bárnak és környéké­
nek természeti szépségeiben.

Ezek után nem csodálja, hogy a crnagorai 
történelemben olyan nagy szerepe volt en­
nek a városnak, valamint természetesnek ta­
lálja, hogy Nikola király Bárt tette meg 
Szerbia prímásának székhelyévé.

A természeti szépségeken kívül azonban 
még másra is fel akarja hívni a figyelmet és 
ez az egység és barátság, amellyel Bár és 
vidékének lakossága él tekintet nélkül arra, 
hogy milyen valláshoz tartozik.

Az egész világon kevés hely van, ahol 
muzulmánok, katolikusok és pravo­
szlávok ilyen testvéri egyetértésben

élnek mint épen itt.
Beszéde végén elmondta, hogy ő ennek a 
vidéknek volt a képviselője, nagyon jól is­
meri bajaikat és szükségeiket és ezért kije­
lentheti, hogy

az a program, amelyet fiz év előtt 
fejtegetett itt Bárban: a közmunkák, 
a kulturális és szociális haladás ma is 
programja és ennek megvalósításán 

fog dolgozni.
Ha van okuk a panaszra, ez azért van, mert 
kissé messze voltak és nem hallatszott a pa­
naszuk. Ő azonban most azért jött ide, hogy 
meghallgassa panaszaikat és segítsen rajtuk. 
Beszédét a báriak éltetésével fejezte be.

A báriak nagy lelkesedéssel fogadták a 
miniszterelnök beszédét. Dr. Sztojadinovics 
Milán ezután üdvözölte régi ismerőseit, majd 
a gimnázium épületébe ment, ahol fogadta 
a küldöttségeket. Az éjszakát Bárban töl­
tötte és tegnap reggel folytatta útját hajón 
Hercegnovi felé.

A Cetinjéből Bárha vezető utón minden 
község lakossága nagy lelkesedéssel fogadta 
a miniszterelnököt, akinek mindenhol meg 
kellett köszönnie az üdvözlést és ezért érke- 

1 zett a tervezett időnél későbben Bárba.
ETCWÍ

a MBUüdlíüsoK októberi fizetésüket később kópiák inéi
Beográdból jelentik (Avala): Az állami 

és önkormányzati alkalmazottak személyi 
járulékainak csökkentéséről szóló szabály­
zat végrehajtása miatt, újból ki kell számí­
tani a nyugdijakat és ezért az október havi 
nyugdijak folyósítására valamivel később 
kerül sor. Bár fokozottan dolgoznak a fize­
tési utalványok kiállításán

a nyugdíjasok október hónapban nem 
kapják meg 1-én a fizetést, mint ez 

máskor mindig megtörtént.

Az októberi nyugdijakat fokozatosan 
fizetik ki, úgy, amint egy-egv csoport nyug­
dijának kiszámításával elkészülnek, de ok­
tóber 10-ig az összesek megkapják nyugdi­
jukat.

Az uj igéket a demokrácia csak úgy tudja 
megfosztani véglegesen a hitelüktől, ha a 
munkanélküliség problémájának megoldásá­

val kitermeli az életnek azt a sóját, amely 
a tömegek mentalitását mcaóvia a rom­
lástól.
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, A Boljevac közelében levő rtanyi kő- 
szenbányában tegnap hajnalban súlyos sze­
rencsétlenség történt.

, A rtanyi bánya a beogradi Minch test­
verek tulajdona és egyike a nagyobb kő­
szénbányáknak. A vállalat állandóan ezer 
bányászt foglalkoztat, akik három csoport­
ban dolgoznak felváltva.

Tegnap hajnali félhárom órakor a bá­
nyában dolgozó egyik bányász észrevette, 
hogy a tárnában ahol dolgozik bányalég van.
Ijedten kiáltott társainak:

— Meneküljetek, bányalég.
A bányászok szinte pánikszerűen menekül­
tek, azonban

néhány pillanat múlva egy kis láng 
csapott fel, amit borzalmas erejű rob­

banás követett.
A katasztrófa feletti bányatelep irodájában 
felfigyeltek a föld mélyéből felhangzó tom­
pa zajra és azonnal tudták, hogy valami 
szerencsétlenség történt. A bánya társtulaj­
donosa Minch Adolf két nap óta Hiányban 
tartózkodik és, amikor a szerencsétlenség­
ről értesült, azonnal maga kezdte meg a 
mentési munka vezetését.

Mentőcsapatokat szervezett, amelyek 
leszállónak a tárnába és minden aka­
dály nélkül eljutottak arra a helyre 
ahol a bányalég fellépése következté­
ben a robbanás beállott. Itt hozzáfog­
tak a romok eltakarításához és meg­
kezdték a mentést. Eleinte csak sebe­
sülteket találtak, de minél tovább ha­
ladtak, annál több halottra bukkan­
tak. Délelőttiig tizenegy halottat és 
huszonhárom sebesültet hoztak ki a 
bányából. A sebesültek között több 

életveszélyes állapotban van.
Minch Adolf a szerencsétlenségről azonnal 
értesítette a boljeváci járási főnökséget, a 
honnan még délelőtt vizsgálóbizottság szál­
lott ki a helyszínre. A hajnali órákban pedig 
Beográdba telefonált és közölte fivérével,

sl peSrovgrádi 
motsroázeíás

— n bíróság helyszíni szemléi rendel! el —
Pctrovgrndról jelentik: Vukovns Miro 

büníctőtanácsa tegnap tárgyalta Ilenl.in Pé­
ter bünperét, aki a vádirat szerint motorke­
rékpárjával elütötte Molnár dános kerék­
pározó vasúti munkást, aki a sérülések kö­
vetkeztében meghall. Honiéin a tárgyaláson 
kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek, 
mert szabályosan, a megengedettnél nem 
nagyobb sebességgel hajtott és előírásosan 
tülkölt. Molnár saját hibájából ütközött ösz- 
sze a motorkerékpárral. Ezután Molnár Já­
nos özvegyét hallgatta ki a bíróság. Kije­
lentette, hogy

nem kívánja a vádlott megbüntető 
sőt.

A szerencsétlenség szemtanai. Toinics 
Mirko vasúti munkás, Talics Miliőin és 
Sztankov Emil azt vallották, hogy ! Ívunk in 
nem hajtott szabályosan a jobboldalon, ha 
nem az országút közepén. Szembesítés alkui 
maval a vádlott és a tanuk is megmaradtak

hogy a bányában robbanás történt és kérte 
jelentse az esetet azonnal az erdő- és bánya­
ügyi minisztériumnak, hogy onnan is bi­
zottság szálljon ki.

A bányatelep lakói a reggeli órákban 
éltesültek a szerencsétlenségről és azok, a- 
kiknek hozzátartozói éjjel dolgoztak a bá­
nyában, kétségbeesetten szaladtak a bánya­
telepre, hogy meglássák, kiket mentettek 
meg és kik azok, akik soha többet nem jön­
nek fel élve a tárnából.

Szivet tépő jelenetek játszódtak le, a- 
mikor a mentők egymás után hozták 
fel a halottakat, amelyekben asszo­
nyok és gyermekek családfenntartójuk 
kihűlt és összezúzott holttestét is­

mertek fel.
A mentési munka tegnap egésznapon át 
tartott.

Délután megérkezett Rtányba az erdő- 
és bányaügyi minisztérium vizsgálóbizottsá­
ga is, amely megindította a vizsgálatot an­
nak megállapítására mi okozta a robbanást.

A Beográdban levő társtulajdonos a 
szerencsétlenségről a következőket mon­
dotta az újságíróknak:

— A szerencsétlenséget metángáz rob­
banás okozta.

A metán a régi bányarészből szivárgott át 
a falakon és a szénrétegben levő repedése­
ken abba a taniába, ahol a munkások dol­
goztak. Azon a helyen, ahol a szerencsétlen­
ség történt a katasztrófa előtt és után két­
szer annyi tiszta levegő volt, mint ameny- 
nyit a biztonsági rendelkezés előír. A sze­
rencsétlenség színhelyén állandóan dolgoztak 
a ventillátorok, úgy a katasztrófa előtt, 
mint utána. Ebben a részben negyven mun­
kás és három felügyelő dolgozott, akik kö­
zül egy a szellőztetést ellenőrizte. A mentő 
osztag a szerencsétlenség után, mentőkészü­
lékek és gázálarc nélkül hatolhattak el a be­
temetett részig és vitték ki a szerencsétle­
nül jártakat a romok eltakarítása után.

A sebesülteknek kórházba való szállítása 
után még egy bányász meghalt.

eredeti vallomásuk mellett.
A tanuk kihallgatása után a védő dr. 

Dosen \ ojiszláv a bizonyító eljárás kiegé­
szítését kérte. Kérte, hogy tanúként ha ligás 
sák ki Itadojcsics Sztevan bűnügyi nlkani 
lávolléte alatt egy állitél igos pénztkérö táv- 
állás pontos kiderítésére. Az államti,gyász cl 
lenézte a védő javaslatait, a bíróság azon 
ban helyt adott a védő előterjesztéseinek és 
október 2-ra délután két órára tűzte ki a 
helyszíni szemlét.

HALLÓ
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Báró Berger-Waldenegg osztrák külügyminisz­
ter Gcnfben felkereste Laval francia miniszterel­
nököt. Az osztrák külügyminiszter ezenfelül báró 
Aloisi o'asz delegátussal, dr. Benes csehszlovák, 
Büzsdi Arasz török külügyminiszterekkel és Vé- 
lics magyar népszövetségi delegátussal tárgyglt. 
Az osztrák külügyminiszter megbeszélései a kö- 
zépeurócai helyzettel, különösen pedig a dunai 
paktum ügyével állottak összi függésben.

A londoni Themse parton olyan nagy tűz 
pusztítón, amilyent még nem élt meg az angol fő. 
város. A Wappingkalon kigyulladt egy hétemele­
tes raktárház, amelyben nagy mennyiségű kan­
osuk ot rakfározlak el. A liiz a legfelsőbb emele­
ten keletkezeit és onnan terjedt ál az alsóbb eme­
letekre. A tűzoltóság a szomszédos épületeket 
mind kiürítette, mert attól tartott, hogy a tűz 
oda is átterjedt. A tűzoltóság gondoskodása indo­
kolt is volt, mert tegnap éjjel két órakor a tűz 
egy szomszédos épületre is átterjedt. A tűzoltók 
szerint a tűz vasárnapig is eltarthat.

A danzigi rohamosztag Kei Tagját azzal vá­
dolták. hogy széttéptek egy lengyel zászlót. Az el­
sőfokú bíróság felmentette őket, a felebbezési bí­
róság azonban két hónapi fogházra Ítélte a me 
rénylőket.

A délcla.szországi Luece városkában csatorna 
ásás közben összedőlt ecv patriciusház és egy 
bérház. A romok tizenegy lakót temeltek el. Á 
mentőknek tiz órai megfeszített munka után si­
került csak a romokat eltakarítani és az elteme­
tett lakókat kihozni. A tizenegy lakó közül három 
már halott volt, h<H pedig megsebesült , közülök 
kettőnek az állapota életveszélyes.

A stckholmi „Aftonbladet“ foglalkozva a Me- 
mcl-viriéki népszavazással rámulat arra. hogy ezen 
a területen túlnyomó többségben németek élnek és 
a legutóbbi választás alkalmával a német listára 
a szavazók 80 százaléka adta |e szvaza'át. A lit­
ván kormánynak igen kellemetlen, hogy ez a te­
rület a Népszövetség törvényes felügyelete alatt 
áll. A lap ezután ismerteti a litván kormány több 
intézkedését és csodálkozását fejezi ki afelett, 
begy ilyen rendeleteket kiadhatott. Mindez csak 
azért történt Írja a svéd lap, mert a Népszövetség 
teljesen passzívan viselkedik és semmit sem tett 
a törvénytelenségek megakadályozására. A lap 
— az Avala jelentése szerint — azt is Írja. hogy 
a nagyhatalmak titokban jóindulattal nézik Lit­
vánia eljárását a memel vidéken.

havai francia miniszterelnök fogadta a fran­
cia sajtó genfi tudósítóit', és kijelentedé előttük, 
hogy a minisztertanács elfogadta m 1936 évi költ­
ségvetést, amely a francia államháztartás teljes 
szanálását jelenti. A kormány összesen tizenkét 
milliárd frankkal csökkentette a kiadásokat.

Grazinszki. Szilézia vajdája, mint a lengyel 
cserkészszövetség elnöke levélben fordult a cser­
készek nemzetközi szövetségének Londonban szé­
keld elnökségéhez és levelében panaszkodott a 
csehszlovák cserkészeknek a lengyelekkel szem­
ben tanúsított testvérieden magatartása ellen.

A bamhayi egyetemen megengedték az olasz, 
nyelv előadását. Eddig ötven hindu vette fel az 
olasz nyelv tanulását.

A .,Pilszuriszki uj lengyel óceánjáró gőzös 
amelyet Triesztben ép-tettek, első útja során New- 
yerka érkezett. A lengyel hajó öt órával előbb ér. 
.lezett meg Newyorkba. mint, ahogy számították.

Rnos-ewelt, az. Egyesült Államok elnöke teg­
nap elutazott Washingtonból. Az elnök vasutón 
utazik és ennek során meglátogatja az Enió 
egyrs államait. Valószínűnek tartják, hogy Kali­
forniáig vasúton megy, ott hajóra szál! és a Pa. 
"ama csatornán keresztül visszatér. Newyorkba 
Polliikai körökben azt hiszik, hogy az pin -k ez ui- 
>-! V;|I a következő elnökválasztási harcol meg. 
nyílja.

A francia hadügyminisztérium szerződést kö­
tött eny olasz társasággal amely elsülyedt hajók 
kiemelésével foglalkozik, hogy emelje ki n breton 
partékon 1922 bon elsülyedt 23.500 tonnás ..Fran­
ce“ francia cirkálót. 6 cirkáló kiemelés! munká- 
latait októberben kezdik meg és azok két év. t 
vesznek igénybe.

A Japán! Gumi tartományban borzalmas fnj- 
iiin pusziitól!, A vihar Tóidétól északnyugatra 
vonult cl és az. eddigi megállapítások szerint ed­
dig tői) emberélet esett áldozatul. Még további iso 
személy sorsa ismeretlen. A mmbndöH házak ezé. 
ma meghaladja az, ezerölszázal. A vasúti forgal­
ma: ezen a leriilelen be kellelt szüntetni.

***

\
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Szép diákkor 
jöjj vissza esy szóra!

Szüreti kirándulás Kamenicára
(Pályamunka)

Mikor Hütter bácsi, a gimnáziumi pe 
dellus, mosolyogva hozta be az osztályok­
ba az igazgatói „körlevelei,“, az mindig jo , 
többnyire szünetet jelentett. így volt 1Ö77 
október 1-én is. Az igazgatói körlevél ha- 
rom napi ^szüreti vakációt“ hirdetett.

Nosza, aki csak tehette, hazament. A 
szeremi fiuk mind. Akinek szőlősgazda ro­
kona volt, oda húzódott. Akinek nem volt 
Kamenicára rándult egész napra; ahol min 
denkit tárt karokkal, nem tárt karukkal 
fogadtak; főképp, ha diákmesterember volt.

Isten tudja, abban az időben kevesebb 
volt az emberek zsebében a pénz. de több 
volt szivükben a szeretet. Ma megfordítva
van. „v. 1Hármunknak nem volt se szólónk, se 
szőlős rokonunk, igy hát Kamenica lett az 
irány. Tiz órakor lementünk a dunai iurdo- 
házhoz. Váltottunk harminc krajcárért e- 
gész napra egy csónakot. Azzal meglettük 
magunkat „Argonautáknak" és eveztünk 
nem ugyan Kolhiszba az ai any gy apjucrt 
csak Kamenicára az esetleges rókabőrért.

A péterváradi oldalon a Dunának nagy 
sodra volt, azért visszahajóztunk a baipart­
ra. De itt is csakhamar meguntuk az eve 
zést, azért valamennyire megint csak az 
Xrgonaulákat követtük. Ök szélcsend ide­

jén kihúzták hajójukat a tengerpartra es 
vállaikon cipelték tova. Mi megelégeltük, 
hogy egy hosszú száritókötélen húztuk a 
csónakot. Illetve Scholz Emil és Hclvez A- 
dolf húzta, én mint leggyengébb és vontatás 
ra kevésbé alkalmas, a kormányt tartottam 
Így haladtunk fel egész Kerzonézuszig; a 
karom mondani a kamenicai szigetedig és 
itt a Helleszpontusz, vagyis a szigetközt át­
vágva, s a Szcilla és Karibdisz, vagyis a 
vízimalmok örvényeit kikerülve, kikötöttük 
az igeret föld jen, a musttal, lck\ árral 10 
Ivó Kamcnicán.

Már az első uccában elfogtak bennürv 
ket és se szó, se beszéd; betuszkoliak a 
„tiszta szobába“. Finom körte, őszi barack 
és ami jó, szem szájnak kellemes, volt e- 
gész ebédig. Az ebéd mintha lakodalom lett 
volna. Alatta, utána tisztára (ülepedett must 
tavalyi, harmadévi erős óborokkal vegyit 
ve. Énekeltünk, tréfáltunk mígnem a nap le 
menőre hajlott. Kormányos voltom tudata 
ban én csak ugv mérsékelten szopogattam 
az aranyos nektárt, de az Emil és Ádi jól 
beszedeiőzködtek az „erőt adó nedűből.

Minthogy mindennek vége szokott len 
ni, a mai mulatozásunk is befejeződött. Be­
ültünk a csónakba és figyelmeztettem a kol­
légákat, hogy csak üljenek szép csendesen 
az evezőpadon, én majd behajtom a csóna­
kot a Duna közepére és visz lefelé bennün­
ket minden munka nélkül. Egy ideig csak 
szót iogadtak. De aztán felülkerekedett ben 
nük a jókedv és elkezdtek ugrálni, táncot 
ni a csónak közepén. A jó öreg Duna tűrte 
c klasszikus bolondságot és gyengéden rin 
gatv a vitt bennünket ölében, mint valami jó 
dajka a csecsemő gyermeket. Még a meg­
boldogult hajóhíd alatt is oly kimélctcsség-

Elfogták a novíszc 
fiók kirakatának oeveroict
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iszádi ölesós,i gi akciójanakBata novisz napokban különösmint már jelentettük ismeretlen bekövetkezménye történt.
ádi fióküzlet kirakatüvegeit,verte a novisz

majd nyomtalanul eltűnt.
•Ke; nvomozást indítottA rendőrség ei

vakmerő kirakatbeverő kézrakeritcscrc esU \ tUXlli VI A/ mxns v . 1 , ,
a nvomozásnuk hamarosan ni eg is c

detektívek csütörtökön clő-crcdménv c.
állították a rendőrségen Palásti Adam zsa;
balji születésű noviszádi cipészmestett, akiDell)1 ftz. ti ív Ikuu 1 T_ p. . I .. 1 1
beismerte, hogy ő verte be a Bata fióküzlet
ki rak at at. rendőrségen részletesPalásti Ádám
vallomást tett arról, hogy mi késztette a
különös merénylet végrehajtására Elmon-K.U-IU1JLV3 luv-ceujivv • ~ ^ , . . I

dotta élettörténetét egészen attól kezelve,
hogy letette a mesteri vizsgát és megkísé­
relte az önálló érvényesülést. Palásti mes

mint látni fogjuktéri pályafutás
vá'ságos kálvária volt, tip.kus pel
dája a mostoha gazdasági viszont ok
között vergődő, és a nehéz kiizde

lemben el-elbukó kisiparosnak.
Palásti 192G-ban tette le a mesteri vizs­

gát és akkor műhelyt nyitott. Műhelye a
Dg jól ment egészen 1931-ig, mikor aram

gazdasági válság hatalmas hulláma az o
kis egzisztenciáját is elsodorta. Élői ben
már olyan rosszul ment a bolt, hogy

Palásti kénytelen volt bezárni mii­
be Ivet.

Ekkor uj foglalkozás után nézett. Elhat a
izdasági ágban kíséreliI ózta inas

meg az érvényesülést és ezért
Noviszádon. a Bojovicsa uccában

buliét nyitott.
Xzonban itt sem sikerült zöldágra vergődnie
mert a biiffó annyira pangott, hogy 1932
júliusában már kénytelen volt azt is bezár
ni. Újra visszatért régi mesterségéhez, is
mél eijpészmühclyt nyitott.

Uj műhelyét is mindössze néhány
hónapig tartotta

1933-banmert a rossz viszonyok folytan
néhány hóEkkorízt is megszüntette.

napi munkanélküliség után nígy nehézség
ucl sikerült munkát kapnia Szökő dozsc
noviszádi ci pészmes térne 1. Itt

fél évig dolgozott, azután elboesá
tolták,

mert a munkaadót is fojtogat! a a nagy ipa
Palásti ekkor, 1933 végén renv ersenv c.

kívüli szívóssággal
ismét a mühelv nyitáshoz íolyamo

Műhelyét azonban ezúttal is — most mai
harmadszor — kénytelen volt néhány

bezárni.napi tengődés után

szintecsúsztatott
hány erősebb és okosabb társaság csónak

alamelyik pontonhoz, lviesapti mar
kötöttünk. Egy szép nap emlékét hordoztuk

Bruck tanár mvolna elménkben, ha neu
világon.

i született detektív ott ült feleségé
vei együtt névrokona, a brucksáncok

zinházi távesö-1 dunap irton egy pádon és
zte, kik azoic az istenieké\ fii

csónak onlé lek vesz tő láncom
többit job!) lenne lefátyolozni.sínért.

háromInaza.ítéli dói vasárnapi
délelőtttanlerenil.cn,külön különzárás, megmoto

valamelyikünknél élelmi cikk.mncs-czas,

A sikertelen egyéni válleluozások után 
Palásti elhatározta, hogy együttes szervez­
kedéssel teremt magának munkalehetőséget. 
Akkor volt alakulófélben egy cipészszü. et. 
kezei,

amely Palástit is felvette tagjai so­
rába.

Palásti tizennx olcadmagával ezer dinárt le­
fizetett a szövetkezet pénztárába és meg­
indult a munka. Rövid ideig dolgoztak és 
akkor Palásti belátta, hogy ilymódon sem 
sikerül megkeresni még a száraz kenyeret 
sem. Ezért

kilépett a szövetkezetből,
amely nemsokára teljesen feloszlott.

Ezzel még nem fejeződött be a nagyipar 
malomkövei közé került kisiparos kálvária 
ja Ezután jött a legnehezebb állomás, a 
legsúlyosabb csapás. Palásti munkát vál­
lalt Beluscvics noviszádi kereskedőnél oly­
módon, hogy vászon házicipőket készített 
a kereskedő üzlete részére. Palásti 27 cliná 
rért vállalta a cipők elkészítését és le is szál 
litott már egy kisebb mennyiséget ami­
kor...

...amikor Bata megindult hatalmas ol­
csósági akciójával.

19 dinárért adott ugyanolyan házi- 
cipőket, amiket Palásti 27 dinárért 

készített
a kereskedő részére. Ezzel természetesen 
sem Beluscvics, sem Palásti nem versenyez­
hetett. Egy' napon Beluscvics igy szólt a ci­
pészhez:

— Nézze Palásti ur, Bata 19 dinárért 
adja a házicipőket cs vele én nem versenyez 
hetek...

Palástit elfogta a keserűség:
— Szóval nincs más hátra, minthogy 

elmenjünk Bálához, vegyünk tőle 19 diná­
ros cipőket és azt adjuk cl a mi arainkon...

Sarkonfordult és szótlanul hazament. 
Ekkor határozta el magát, hogy bosszút áll 
hatalmas konkurrensén. Szeptember 24-én 
este elment egy kocsmába, ott éjfélig ivott, 
majd még több vendéglő felkeresése után 
hajnalban hazament és magához vette a bot 
ját. Azzal a Bata lióküzlcl elé sietett és be­
verte a kirakatüvegeket. A merénylet il­
lán a Kraljica Marija körúton keresztül az 
épülőifiben levő s/o colotlhon ele lut .tt, ahol 
a léglahalmazok közölt elrejtőzött.
Később, amikor már nem keresték hazament 
a Szkopljanszka ucca 2 szám alatt levő 
lakására.

A rendőrség az ügyben még folytatja 
a vizsgálatot és azt igyekszik megállapítani, 
hogy Palástinak voltak é társai. Valószínű­
nek látszik, hogy Palásti a rombolást tel­
jesen egyedül hajtotta végre és arról senki 
más nem tudott.

Am azért nem koplaltunk. X jó Hütter 
né asszony koponyánként vívcn krajcárért 
olyan jó ebédet szolgált fel minden nap, 
hogy otthon se kaptunk volna különbet.

Fontánvi \ inét".

— A Prizad nem adott ct gabonát a 
külföldre. Azokkal a hírekkel kapcsolato­
san, hogy a privilegizált kiviteli társaság 
nagyin nn> i-fgü gabonát adott cl ’ üli öld ön, 
a kereskedelmi és iparügyi minisztérium 
közli, hogy az idei kampányban a 1 rizacl 
egyáltalán nem adott cl külföldre búzát, 
hanem az összes rendek esésére álló meny- 
nyiséget hazai fogyasztás céljaira tartalé­
kolta.
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(Folytatás az első oldalról)
mely egybeesik az esős évszak végével A 
szertartások tegnap délután érték “el tető­
pontjukat a csapatszemlével. A főváros tele 
van katonákkal és törzsfőnökökkel. Két nap 
óta némi bizakodás mutatkozik abesszin 
körökben, jóllehet semmi sem igazolja a 
hangulat megjavulását. Mindamellett seré­
nyen dolgoznak a légi védelem átszervezésén. 

Az angol lapok jelentése szerint
az abesszin kormány várja azt a na­
gyobb fegyverszállitmányt, amelyet 
két hónappal ezelőtt indítottak el Bel­

giumból.

Az olasz szén 
és az angol bányák

Londonból jelentik: A Morning Pos; 
szerint a mostani nemzetközi helyzet máris 
kedvezőtlenül érezteti hatását az angol gaz­
dasági életben. Az olaszországi szénszállít­
mányok korlátozása következtében

számos angol bánya már csökkentette 
üzemét. Darham grófság több bányá­

ja rövidesen beszünteti a munkát.
Washingtoni jelentés szerint az ameri­

kai kereskedelmi minisztérium havi ötmillió

5

dollárra becsüli az Egyesült Államok vesz­
teségét, ha a Népszövetség gazdasági meg­
tol Iásokat alkalmaz Olaszország ellen.

Az olasz csapafok 
vízellátása

Ismeretes, hogy Keletafrika partszegé­
lye végtelenül vizszegény vidék, hova mesz- 
'Ziről kell a csapatok után szállítani a vizet. 
Az olaszok ezen a vidéken számtalan uj ku­
tat fúrtak, hatalmas víztartályokat és vízve­
zetékeket építettek és desztilláló üzemeket 
rendeztek be, a hol a sós tengeri vizet ivó­
vízzé dolgozzák fel.

A csapatokat nyomon követik az 
autóciszternák és a motorizált viz- 
tankok, amelyek a katonákat hűtött 

vízzel látják el.
Minden emberre naponként 10, minden ösz­
vérre, lóra vagy tevére naponként 20 liter 
vizet számítanak. Ilvmódon

az olasz expedieiós sereg napi víz­
szükséglete 2400 tonnára rúg.

Nem csoda tehát, hogy a trén nagy része a 
vízellátás szolgálatában áll és külön gőzha­
jók száz és száz kilométer távolságból szál­
lítják az ivóvizet.

SS
3zcpt. 28-fél október 2 io
Kralja Peira uüca 30. I.

Felveszünk rendeléseket 
hosszúlejáratú részlet- 
fizetésre.

cereskedő vette át. Sztojsint letartóztatták 
és a fiatalember beismerte, hogy

a csalást ö követte el.
Jól ismerte Szkclendzsics üzleti viszo­

nyait és ezért tudta a dolgot úgy' rendezni, 
hogy a csalás senkinek sem tűnt fel.

Megérkezett a féláru f egy kedvezmény 
a szubotacai Gazdasági Hétre

A művészi program ünnepi eseménye lesz a Dunabánság
kultúrájának

A Szuboücai Gazdasági Hét és Kiállítás inté­
zőbizottsága csütörtök este ülést tartott, amelyen 
a Gazdasági Hót programja már nagyjában kiala­
kult. Az előkészületek teljes erővel folynak és 
minden jel arra mutat, hogy a gazdasági hét az 
idén sokkal nagyobb sikerű lesz, mint az előző 
esztendőkben, mert a kereskedelmi és egyébb 
gazdasági körök is nagyobb mérlékben csatlakoz­
lak és a szórakoztató program is egyre bővül, úgy, 
hogy a vidékről a féláru utazási kedvezmény fel- 
használásával Szuboticára érkező közönség kelle­
mesen tudja majd idejét eltölteni.

A Gazdasági Hét sikere érdekében a legfonte 
sabb, hogy pénteken megérkezett a közlekedés 
ügyi minisztérium G. D. 112111 1935 számu ren­
deleté, amellyel

engodéiyczi a féláru utazási kedvezményt 
a szuboticai Gazdasági Hét tarlóméra

Az utasok az elindulá.-kor az állomáson ,K. i:t" 
-zámu igazolólapot tartoznak váltani cs lebélye­
geztetni. Szuboticán az igazoló lapot a Gazdasági 
Hét irodájában, visszautazáskor pedig az állomá­
son kell lebélyegeziélni és a Szuboticára megvál­
tott jegy ilyen módon érvényes a visszautazásra 
is.

Ez a. jegykedvezmény, amely a hatóságok és 
a. kormány legmesszebbmenő támogatósát igazol­
ják, a szuboticai gazdasági hét teljes sikerét biz­
tosítja.

A Gazdasági Hét programja eddig a követke­

zőképen alakult ki:
Október 12-én délelőtt a Gazdasági Hét és a 

kiállítások ünnepélyes megnyitása.
Délután 6 órakor a ki rakat verseny zsűrijének

- a.
Este a noviszádi Sinkopár in tagú jazz 

zenekarának hangversenye a Szrpszki 
Krály helyiségeiben, láncmulatsággal.

13-án. vasárnap dálután a Beográdi S. K é- 
1 Szuboticai Zsák országos bajnoki labdarugó mér 
kőzése.

Gél után fi órakor a Ferencrendiek templomá­
ban a Szent Cecília énekkar egyházi hangverse­
nye- Közreműködik n Szent Cecilia 70 tagú ének 
kara és 25 tagú szimfonikus zenekar, Siflis Irma 
operaénekesno, dr. Dickmann Ferenc, a világhirii 
r-reonamuvesz. Szege,i; Sándor hegedűművész 
1 sif irv Mária és Csifári Minka szóló.énekesnők 
'Ir. Diamant Ernő orgonakiséreto mellett. Karnagy 
Fehér Ödön.

Fslp a városi színházban a beográdi Opera 
előadása.

II-én a mezőgazdasági és szőlészeti kiállítás 
Iíjainak kiosztása.

1 n-án a Nepegyofem ünnepélyes megnyílása 
i',leadást tart dr. Mirkovics Mi ja, .szuboticai jog- 
ikademiai la na r, aki most tért- vissza Franciaor­
szági és angliai körüljáró],

10-on a Graniesár dalárdájának hangversenye 
és a Rotary-klubok ankélje.

20-án az ünnepségeket befejező bankett.

Ej*y zsabalji kereskedő ravasz cselfogfása
Kétezer díuárt csalt ki egy másik zsabalji kereskedő feleségétől

Ravaszul végrehajtott csalási ügyben 
folytat nyomozást a noviszádi és zsabalji 
csendőrség.

Szkeledzsics Radoszav zsabalji kercske 
dő néhány nappal ezelőtt üzleti ügyben Za- 
grebban tartózkodott és amikor hazatért, 
nagy meglepetéssel hallotta, hogy a felesége 
távolié te alatt egy állítólagos pénztkérő t^v. 
iratára kétezer dinárt küldött a számára. 
Szkeledzsics felesége ugyanis egy sofőr ut 
ján értesítést kapott az urától, aki akkor ál­
lítólag még Noviszádon időzött, hogy sür­
gősen szüksége van kétezer dinárra és küld­
je utána. Az asszony a pénzt milsem sejtve 
elküldőttc Pordubicki -lován sofőrrel, aki 
azt továbbította.

A csendőrség kihallgatta Pordubickit, a- 
ki elmondotta, hogy

a pénzt a noviszádi gabonatéren 
egy 1,1 éves fiú vette át tőle.

ö várta, hogy a kereskedő jelentkez­
zék, azonban Szkeledzsics helyett a fin 
jött, aki egy papírlapot adott ái neki. A cé­
dulán az állott, hogy mivel Szkeledzsics 
el van foglalva és személyesen nem jöhet a 
pénzért, ezért Pordubicki azt adja át a fiú­
nak. A sofőr gyanútlanul át is adta a 
pénzt.

A csendőrség ezen a nyomon tovább ha. 
ladva megállapította, hogy a pénzt a kül- 
döncliutól Sztojsin Borivoj 25 éves zsabalji

Operálni akart a vasúti 
kocsiban egy elmebeteg"

Petrovgradról jelentik: A Petrrovgrad 
I' abrika állomáson szolgálatot teljesítő rend 
őr csütörtök este szokatlan zajt hallott az 
egyik vagonból, amely az állomáson veszte­
gelt. Gyanúsnak találta a zajt, óvatosan a 
vasúti kocsi felé húzódott és revolverét a 
kocsi belseje felé irányítva elkiáltotta ma­
gát:

Ki vagy? Jöjj ki!
Felszólítására a vagonból egy kéz nyúlt 

ki, barátságosan megragadta a rendőr ke­
zét és a kocsiban valaki megszólalt:

Tedd el a rc\ olveredet testvér, bizonyá 
ra már hallottad a híremet;

dr. Tippold vagyok, a hírneves or­
vos cs sebész.

A vagonból egy sápadt, nyurga alak lé­
pett ki, aki barátságosan végigmérte a rend 
őrt, majd folytatta:

— Kicsit sápadt vagy cs betegnek lát­
szol jó barátom, de ne aggódj, majd meg­
gyógyítalak. I'.gy kis operáció szükséges 
csak és azonnal makkegészséges leszel.

Legjobb lesz, ha itt a vagonban a" 
zonnal megoperállak, mert az ügy 

sürgős és nem tűr halasztást.
A rendőrt eleinte meglepte a váratlan 

fordulat, de amikor jobban szemügyre vet­
te a különösen viselkedő idegent, észrevet­
te, hogy

a jasatomiesi elmegyógyintézet c* 
gyenruháját viseli.

Azonnal tisztában volt, hogy őrülttel 
van dolga, akivel nem ajánlatos ellenkezni 
és ezért ráállott az operációra, de csak az­
zal, hogy azt a kórházban hajtják végre. 
Hosszas alkudozás után az ,,orvos“ hajlan­
dó volt elmenni a rendőrrel a kórházba, a 
rendőr azonban a rendőrségre vitte, ahol 
kényszerzubbonyt húztak az őrültre.

A rendőrségen kiderült, hogy Tippold 
aki természetesen soha sem volt orvos, ha­
nem Stefkovics Szvetiszláv doroszlovoi gaz 
dálkodóval azonos, a jasatomiesi elmegyógy 
intézetből szökött meg és

tehervagonban elrejtőzve jutott cl 
Pctrovgradra.

Stcfkovicsnak az a mániája, hogy se­
bész,orvos és mindenkit mindenáron meg a- 
kar operálni. Stefkoviesot másnap reggel 
visszaszállították az elmegyógyintézetbe.

PYRAM
«elülmulhalatlan
Gyártja :

_____Heller i Vazonji - Velika Kikinda

t



6
6 I

Szfankovlcs Sölöaiiwclcsi
mlitlszícr a Bánáltian
Bcogradból jelentik: Sztankovics Szve- 

tozár földművelésügyi miniszter, Novnko. 
vies segédminiszter és dr. Glumac l-ranko 
kabinetfőnöke kíséretében ma Vrsacrn uta­
zik, ahol résztvesz az ottani pravoszláv tem­
plom felszentelésén. A miniszter és kísérete 
Vrsacon Letics Gcorgijc püspök vendege 
lesz. Vasárnap Alekszandar Gaj dobrovo- 
liác telepre megy a miniszter, ahol az ot­
tani pravoszláv templom felszentclcsen ko­
ma lesz. , ,, , . , i „

Tegnap is több járásból kereste lel a
földművelésügyi minisztert a radikális egy
só" szervezőbizottságának vezetője 1 obbeK
köpött felkeresték Vujies Szava Szentaról, 
Juries Marko Szuboticárol, dr. Hactesi Gyú­
ró Pancsevoról, Gyorgyevics Mita Non szád­
ról. ________________

....—mi —a— wrnurnmm
Járási löiidHi kinevezéseit

Kolarovics Dusán báni titkárt szentai 
rendőri elöljáróvá, Glumac Zsarko nireo- 
nyicsgrádi járási főnököt Szentára, dr. 
kolajevics Tihomir gradacsaci járási iono 
köt Novibccsejre, Radovanovics ozlavko a- 
leksznndrovci járási főnököt Kikindára, Ma 
sirevies Branko kikindai járási főnököt JJ. 
Palánkára, Petrovics Zsivojin rumni járási 
főnököt Petrovgradra cs Ignjatovics Ura go 
mir beogradi rendőrtisztet Kovacsicara ne 
x-eztek ki járási főnökké. , .

Mirkov Nenad volt tordai jegyzőt lutogi 
jegyzői c nevezték ki.

A favoritok győztek
a novlszád' nemzetköz^ 
teniszverseny e!:-. :• napján

Tegnap délelőtt, kissé kellemetlen, sze­
les időben kezdték meg Noviszádon a Duna- 
bánság bajnokságáért folyó nemzetközi te­
niszversenyt, amelyre Jordanov bolgár baj­
nok és a beteg Puncsec kivételével megér­
keztek az összes benevezett nagyágyúk.

Az első nap néhány szép küzdelmet hO' 
-rótt ami arra enged következtetni, hogy a 
mai'és holnapi mérkőzések rendkívül nívó- 
,-ak és érdekesek lesznek.

Az első nap eredményei a következők:
Férfiegyes: Dr. Francuski (Novlszád) 

khaeffer (Növiszád) 6:2, 6:3.
Cankov (Bulgária)—dr. Francuski (No­

vlszád) 6:1, 6:1.
Nő!e"yes: Vucskov (Szrbobran)—Bet 

len (Noviszád) 6:2, 5:7, 6:1. Angyelkovics 
(Beograd)—Vrbicáné ((Noviszád) 7:5, /:■>-

Férfipáros: Szurugvev, Cankov (Bulgá­
ria)—Hubert I., Vén (Noviszád) 6:1, 6:1. — 
Kumanudi, Csikós (Beograd)—Dr. l.eser, dr. 
Francuski (Noviszád) 6:3, 7:5.

A versenyeket ni3 folytatják, amikor 
már az összes benevezettek indulnak.

C&eafKliWsáq

HÍREK

^.1935 szeptember 23

Szerkesztősig es Kiadóhivatal: 
Novlszád, Krp'ya Petra 30. I. emelet

Telefon 21-37, éjiéi 20-58. 
Postacsekkszámla i Zagreb, 46.692

K!íliaet«?s Ara t hónapra 18.— Ulo&r,
3 hónapra 50.— dinár

Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggel.

Erős ésaral-fci
Európa- Egész Európában nagyon változékony 

volt az idő. Keloteurópában cs az Északi Tenger
fölött ciklon van. , , , . .

Jugoszlávia: Nyugaton derült, keleten részben 
felhős idő. A hőmérséklet átlag 6 fokkal csökkent. 
Eső a keleti részeken volt. „ n

Jóslót szeptember 28-ár a: Derült idő, erős észa­
ki széllel. Keleten vihar és némi eső lehetsegee.

Vízállás. A Duna Komárom—Pans között es 
munnál apad, máshol árad, alacsony vizállasu. No- 
viszádnál tegnap 100 centiméter volt a Duna víz­
állása, negyedik napja változatlan. A Tisza ioKa- 
jig árad lej óbb apad, igen alacsony vizállasu.

erit-B ,
külföldi tőzsdezaflatok

A dinár árfolynma: Budapest 7.80-7.05, Bécs 
q 92—9.0-1, Prága 53.30—53.. 0, Boriin a.01 o. k,
London 215.50. „ ,

Zürich: Beográd 7,00, Pária 20-205, London 
15 135. Newvork 307 hét nyolcad. Bnms7.Pl Mi* 
.uió 25.125, Madrid 42.05, Amsterdam 208. Berlin 
123.00, Prága 12.73, Varsó 58, Bukarest 21,.

Arak a budapesti terménytőzsdén ér, a hator- 
:jg,pácon. Budapestről jelentik: A terménytőzsdén 

készárupiac irányzata tartott volt. Iiszavnlekt 
búza legalacsonyabb árfolyama J5.80, legmaga. 
sbb 10.10, felsőtiszaih 15.35-15.00, más származású
j5 30_15.80. A határidőpiac Irányzata fartőt volt.
iijza októberre 15.40—50, márciusra 10.28—20, ten. 
geri májusra 15.80- -83.

669 dináréri edunK
3 mir angol sziíveíct vngo 
2n, m. skót szövetet teWittire
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Izraelita vallásu olvasóinak, előfizetői­
nek és barátainak boldog ujesztendőt kiván

A REGGELI ÚJSÁG 
szerkesztősége és kiadóhivatala-

— Fogadás a bánnál. Paunovics Sz\ cti 
szláv dunai bán pénteken fogadta Bopdn- 
novics Zsivoradot, a dunnhánsugi takarok 
xezérigazgatóját, xmlamint a pénzintézet c- 
;ész igazgatóságát.

— A noviszádi pénzügyigazgatő-helyet- 
tes elhelyezése, őfelsége a király nevében a 
királyi régensség dr. Bonacsics Mától a uo- 
viszddi pénzügyigazgató helyettesét a szara­
jevói bánihatóság pénzügyi osztályának tű­
nőkévé nevezte ki. A dunai pénzügy igazgató 
helyettesévé Bojics Dimitrijét a ban.ialukai 
bátii hatóság pénzügyi osztályának tőnöket
nevezte ki. , t,, . , ,.

— A walesi herceg Párlsban. Pánsbol
jelentik: A walesi herceg csütörtökön Páris- 
ba érkezett és néhány napot a francia fő­
városban tült. .... ,.

— Meghalt a német egyetemi hallgató, 
akit Petyben véletlenül megsebesítettek. 
Mint már jelentettük, Pety zctabánsági vá­
rosban Petrovics Milutin egyetemi hallgató 
véletlenül revolverrel megsebesítette Macken 
sen Ottó németországi egyetemi hallgatót 
Mackensen sérüléseibe belehalt. Az elhunyt 
német egyetemi hallgatót Pety város saját 
költségén temetteti el.

— A Szerb Matica közgyűlése. A novi­
szádi Szerb Matica szeptember 30-án tartja 
tisztújító közgyűlését. Az uj vezetőség vá­
lasztása iránt igen nagy az érdeklődés.

-— Báni kiküldött folytatja a vizsgála­
tot a grabováci tömegvérengzés ügyében. A 
vasárnap történt páratlan arányú grabováci 
tömecA érengzés ügyében n vizsgálatot dr. 
Rupp noviszádi báni titkár folytatja. Tekint­
ve,'hogy Grabovác környékén 500 vidéki 
munkás dolgozik, a hatóságok az esetleges 
újabb összetűzés elkerülésére megtettek 
minden előkészületet. A grabováci csendor- 
séget megerősítették.

_ Szivszélhüdésben meghalt egy sztarakani- 
zsal öregasszony. Pénteken délelőtt jelentette a 
s/.larakanizsai rendőrség a szubotirai álamügysz- 
ségnek, hegy Losonszki Klára 7ti éves öregasszony 
az uecán összeesett és meghalt. A matróna ha a,at 
minden jel szerint szívgyengeség okozta. Az állam­
ügyészség megadta az engedélyt n temetésre.

— Tűz a noviszádi Tanurdzslcs palotá­
ban. Pénteken délután két órakor könnyen 
veszélyessé válható tűz volt a noviszádi Ta- 
nurdzsics palotában. Délelőtt a palota pad­
lásán munkások dolgoztak és a munkások 
ebédszünet előtt elfelejtették eloltani a me- 
legitőkályhát. Mivel erős szél volt, a kályhá­
ból kiszálló szikrák tüzet okoztak. A tüzet 
szerencsére még idejében észt evettek és el­
oltották. A kár ezer dinár.

__A noviszádi cipészek akciója Pata ol.
csósági dömpingje ellen. A noviszádi cipé­
szek és cipőkereskedők pénteken Szoldatics 
Sztcvan vezetésével küldöttségileg felkeres* 
tők Vujies VcJimirt, a báni hivatal kereske­
delmi osztályának főnökét, akivel ismertet­
ték Bata legújabb olcsósági dömpingjvt és 
kérték, hogy hatóságilag tiltsak meg Bálá­
nak, hogy gyári áron alul adjon cl cipőket. 
A küldöttség tagjai kijeién t ették, hogy a ci­
pészeknek a Bata kirakatának Leverésével 
nincs semmi kapcsolatuk, azonban nem íc.el 
nek azért hogy Bata akciójának esetleg nem 
fesz újabb következménye. A küldöttség a 
báni osztályfőnöknél tett látogatás után 
felkereste Sztánics Szlávkot, a kereskedel­
mi cs iparkamara főtitkárát is.

_ Szociali *ta-kornmuini.ta egységfront 
Franciaországban. Parisból jelentik: A szo­
cialista munkásszervezetek egyhangúlag el­
fogadták azt a határozati javaslatot, hogy 
szakszervezeteik cgycsiüjnck a kommunista 
szakszervezeti szövetséggel. Az egyesülés 
hír szerint január végén történik meg.

— Az első német tengeralattjáró raj. 
Berlinből jelentik: Németországban tegnap 
alakították meg az első tengeralattjáró- 
flottillát. A raj 6 tengeralattjáróból és egy 
szerelékhajóból áll.

— Súlyos autóbaleset Novivrbászon.
Móricz András sofőr hajnalban_ Bácskógra-
distérő! Vrbász felé jövet autójával — kor­
mányhiba miatt — neki rohant a cement vil­
lanyoszlopnak s kocsija valósággal ketteva.t.
A sofőr könnyebb sérüléssel úszta meg az 
esetet. A kocsit csak nemrég vette törlesz­
tésre s miután biztosítva baleset ellen nem 
volt, nagy a kára. A kocsi javításba került

_ Verekedés gyanúsítás miatt. A novi­
szádi Kliszán levő “Komncnovics vendéglő­
ben x eres verekedés zajlott le. j ogac.-ex i( 
Sztevun és Pogacsevics Pa ja munkások osz- 
szevesztek Korccki Isza nevű társukkal, a- 
kit lopással gyanúsítottak meg. Korccki fel­
háborodásában felpofozta a két testvert, mi­
re Pogacsevics Sztcvan késével megszórta.
A rendőrség mindhármukat őrizctncvetle cs 
megindította nz eljárást.

_ Pénzbüntetésre Ítéllek dr. Liabmann
dobropoljei orvost. A szombori törvényszék 
tegnap hirdetett Ítéletet dr. Licbmann bárs- 
kodobi’opoljcl orxos ügyiben, akit az isme­
retes morfiumos ügyben közegész-e. gellem 
vétségben talált bűnösnek cs az enyhítő kő 
rtilmcnyck figyelembevételével 1500 dinar 
pénzbüntetésre Ítélte. Az ügyész és elitéit 
egyformán három napi gondolkodási idő­
kertek, houv fvlcbbcznek-e nz ítélet ellen.

_ Üngyilkosőgot kísérelt meg egy állás nélkü­
li izuboticoi koroskedősegód. Vmdosz Károly állas- 
nélküli szüli- ticai keroskndősegéd Prnskn ucca 
számú lakásán öngyilkossá"! szándékból busz da­
rab Verarnont volt ho. Az életuntat súlyos állapot­
ban a zsidókórházba szállttólták. Kihallgatni mog 
ma nem lehetett, mert csak pénteken nyerte visz- 
sza eszméletét.

— A noviszádi csavargyári sztrájk. A
noviszádi csavargyárban kitört sztrájk még 
mindig teljes erővel áll. A gvár igazgatósá­
ga — mint ismeretes — uj munlcásokat vett 
fel, akiknek betanítása most folyik.

— Kúrián Gvörgv bez.dáni legény gy r 
kosai a szombori törvényszék előtt. A 
szombori törvényszék Vodcnlijics ötös ta­
nácsa tegnap tárgyalta Pumán György Kz 
dáni legény meggyilkol ásnunk ügyét. t ' c‘ 
kintxe, hogy az elsőrendű xádlott kisicoru 
volt, a bíróság az ügyet zárt tárgyaláson 
tárgyalta és csak az. Ítéletet hirdette ki a 
nyilvánosság előtt. Az elsőrendű kiskotu 
vádlottat egy évi fogházra ítélte, de miml 
ebiből hat és fél hónapot x izsgálati fogság 
ban töltött, elrendelte szabadlábra helyező 
sél. A másodrendű vádlott Ág Jánost négy 
évi fogházra és kétezer dinár pénzbüntetés 
re ítélte.

Hetenként ötezer Havonként húszezer
ember nevet a
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Kirjákovics Braniszláv városi főszám- 
vevő visszatért szabadságáról ós helyette­
sétől, Bózsin Szvetozártój átvette hivatalát. 
— A'rendőrség ezúton is felhívja a halászo­
kat, hogy a bánság által megküldött uj ha­
lászjegyeket átvclietik a rendőrség 44. szá­
mú szobájában. —• A sztaribeeseji pálya- 
felvigyázóság területén, a vasúti töltés mel­
lett levő földeket, u szentn—horgos! vonalon 
október 17-én, a Hácspctrovoszcló, Mol, Ada. 
Szcnta, Bogaras, Orom, Bikovo vasútvonal 
melletti földeket október 18-án adják ki 
nyilvános árlejtésen. — A szentai 27. gya­
logezred részére szükséges hús beszerzésére 
szeptember 23-án, a különféle élelmiszerek 
szállítására szeptember 27-én és a kenyér 
szállítására szeptember 30-án tartják meg a 
nyilvános árlejtést. Az árlejtésre vonatkozó 
bővebb felvilágosítással a parancsnokság 
szolgál. — Majoros Péter szentai mérnök 
befejezte a dusanovói iskolaépület felépíté­
sét. Az épületet a kiküldött szakbizottság 
rendben találta és átvette. A bizottság az 
átvételről szóló jelentést felterjesztette a 
báni hivatalhoz jóváhagyás végett. A bánság 
jóváhagyása után az iskolaszék berendezi 
az iskola termeit és igy valószínűleg még 
a jövő hónapban megkezdődik a tanítás az 
uj iskolában. — Szenta város elöljárósága 
ezúton is felhívja a Lnzarcvicseva, Csarnojc- 
xicscva, Ivana Szenkovicsa, Cnpiec Milicc, 
Kraljcvicsa Andrijc, Voj. Ugljeva, Pred- 
gradszki Venae, Vaszc Csarapicsa és a Zsc- 
Jeznicska ucca lakóit, hogy a házaik előtt 
levő fák ágait a villanyvezeték alatt egy 
méterre vágják le. A levágott ágakat a 
háztulajdonosok megtarthatják maguknak.

*
— Jótékonycélu csokoládédélután Szén 

tán. A szentai katolikus jótékony nőegylet 
vasárnap, szeptember 29-011 délután 5 óra­
kor az Eugen szálló színháztermében jó- 
tckonycélu csokoládédélutánt rendez. A dél­
ül án tiszta jövedelmét a szegénysorsu csa­
ládok téli felsegélyezésére fordítják.

— 1 üpolai hírek. Az iparoskör és da­
lárda szeptember 29-re tervezett scrlegavató 
ünnepélyét dr. Iladzsy «Jenő halálára való 
lekintctlcl elhalasztják. — Topolán az utób­
bi időben sokat suttogtak arról, hogy az 
ezév májusában meghalt Petras Rudolf jó­
módú gazdálkodó nem természetes halállal 
hunyt cl, hanem megmérgezték. Az. ügyben 
a szubotieat vizsgálóbíró vizsgálatot indí­
tott és a kérdés tiszátázósára a holttestet 
szerdán exhumálták. Az exhumálást Szlar- 
escvics Ante vizsgálóbíró segítségével dr. 
Sijacsics Alekszandar topolai és dr. Pej o vies 
Sztcvan szuboticai orvosok végezték. A vizs­
gálati anyagot megküldték a beográdi vegy­
vizsgáló intézetnek, amely szakvéleményétől 
függ n vizsgálat sorsa. — A JRZ szervez­
kedési munkálatait Topolán is megkezdték. 
A szervezést dr. Sijacsic? orvos vezeti.

— BScskogradistén elégett 170 mázsa' 
búza. Tomascv Milan bncskogrndistci lakás 
házában tűz ütött ki és egy gazdasági épület 
teljesen leégett. Az épület padlásán oda­
veszett 170 métermázsa búza. A kár 40.000 
dinár.

— A noviszűdi nemzeti munkások mii 
kedvelő csoportja szeptember 29-én Rumen, 
kán műkedvelő előadást tart a Hangya ven­
déglőben. A lánccal egybekötött műkedvelő 
előadás este 8 órakor kezdődik, llclyárak
3—5—10 dinár,

— Semmi pénzért sínes szabadság. Is. 
méretes, hogy a cscndűrsóg még ezév júliu­
sában letartóztatta Juhász Bálint, Hallgató 
Sándor, Mudrinszki Jovan és Újvári Mihály 
szrbobráni lakósokat, mert felgyújtottak Uj 
\ ári Mihály cséplőgépét. Újvári szabadlábra 
helyeztetésük érdekében 20.000 dináros óva­
dékot ajánlott fel, azonban kérvényét a no 
xiszádi vádtanács elutasította. A vádlottak 
most 30.000 dinárt ajánlottak fel, de a vád­
tanács czuttal is úgy határozott, hogy a 
várható Ítélet súlyosságára való tekintettel 
nem engedi meg a vádlottaknak a szabadlá­
bon vnló védekezést.

Visszaadták Svájcnak 
az elhurcolt német újságírót
Lám, nem rosszak a németek, 
mint azt sokan hitték,
Jacob német újságírót 
Svájcba visszavitték.
Az sem igaz, amiért a 
sok újság felhördült:
Jacobnnk egyetlen haja 
szála meg so görbült.
Hihető c védekezés, 
hinni elég ok az, 
hogy Jacob ur fejebubja 
tükörsimán kopasz.

***
Nagy érdeklődés előzi meg 

a sztaribeeseji Magyar Népköri 
ifjúság szüreti bálját

A sztaribeeseji Magyar Népkör ifjúsága 
szombaton, szeptember 28-án pompásnak 
Ígérkező szüreti házibálat rendez. A bálát 
rövid műsor vezeti be, amelynek keretében 
Cziráky Imre az ismert író, Temessy Lajos, 
a tehetséges fiatal zeneszerző, a Reggeli Új­
ság magyarnóta pályázatának győztese ós 
a legjobb sztaribeeseji műkedvelők lépnek 
fel. A táncmuzsikát a petrovgradi egyetemit 
ták dzsesz zenekara és cigányzenekar szol­
gáltatja. Teljesen érthető igy, hogy MNTE 
házibálja iránt nagyfokú érdeklődés nyil­
vánul meg és több vidéki vendég jelentet­
te bo rcszlvételét.

A szüreti házibálat pontosan este ki­
lenc órai kezdettel rendezi meg az MNTE a 
Magyar Népkör otthonában. Ä bálon az c. 
gyoäület minden tagját és a Népkör bará­
tait szívesen látja a rendezőség, külön meg­
hívókat azonban nem bocsátottak ki. Belé­
pődéi hét dinár.

***
— Egy orvos hőstette. Az orvosi áldo­

zatkészség és lélekjelenlét nagyszerű pél­
dáját adta dr. Nikiforov szibériai orvos 
egy prokopievszki bányában. A bánya egyik 
aknájában súlyosan szerencsétlenül járt egy 
munkás. Nem lehetet felhozni, úgy hogy a 
sebészt leküldték hozzá a sötét mélységbe. 
Nikiforov megállapította, hogy azonnal am­
putálni kell a munkás egyik lábát. A bá­
nyászlámpa fényénél nyomban hozzáfogott 
a veszélyes műtéthez. Munkaközben hirte­
len nagy darab kő gördült alá és az operáló 
sebész fejére zuhant. Az orvos megtánto- 
rodott és kiejtette kezéből a kést. A követ­
kező percben magához tért, összeszedte min­
den erejét, elővett egy másik inütökést és 
befejezte az operációt. Utána gondoson be­
kötözte a bányász sebét, majd karjaiba vet­
te a beteget és igy huzattá fel magát a nap­
világra. Amikor felértek, összeesett a ki­
merültségtől, úgy hogy betegével együtt öt 
is kórházba kellett vinni.

— Javítják a noviszádi utcák hurkoln. 
tail. Noviszád város elöljárósága elrendelte 
több fontos közlekedési útvonal megrongált 
burkolatának a megjavítását. A javítási mun­
kálatok már meg is kezdődtek. Egyelőre a 
Futaki és a Safarik uecák keramitburkola 
tát cserélik ki.

— Amikor a tolvaj értesíti a károsultat, 
hol knres-o az ellopott autót... Érdekes lo 
pási ügy történt Beográdban. Ismeretlen tet­
tes ellopta Prcmovics Braniszláv kereskedő 
nagy személyautóját. A rendőrségi nyomo­
zás eredménytelen maradt, amikor a keres­
kedő legnagyobb meglepetésére a tolvaj te­
lefonon jelentkezett és megmondta, hogy a 
kereskedő hol találhatja meg autóját. A 
kereskedő kiment a jelzett helyre és a ko­
csit meg is találta, de tarlalékkerekck és 
egyes fémalkatrészek nélkül. Az eltűnt al­
katrészek értéke 5000 dinár.

— Washington-világkiállítás készül A- 
merikáboin. Washington György kormányra 
lépésének százötödik cvfoidulójn alkalmá­
ból nagy világkiállítást rendeznek az 1939-40 
esztendőben Newyork városában. Roosevelt 
elnök cs Newyork polgármest. re hirszerint 
már hozzájárult, a kiállítás tervéhez.

— Székrekedésnél és emésztési zavarok­
nál igyunk reggel éhgyomorra egy pohár ter­
mészetes Ferenc-Józseí keserüvizet. Registr. 
od Miniszfarstva soc. pol. i Nar. Zdr. S. br. 
15. 435 od 25 V 1935_____________ 159Q

— Műsoros szüreti mulatság Csantavi. 
ren. A csontnviri keresztes ifjúság szeptem­
ber 29-én este 8 órai kezdettel a saját he­
lyiségében műsoros szüreti mulatságot ren­
dez. A műsoron szerepel az egyesületi zene­
kar nyitánya, a „Bakter“, a „Cigány“ és a 
„Gazda“ cimü szüreti monológok, azonkí­
vül a női énekkar és a vegyeskar dalokat 
ad elő Kászonyi János karnagy vezényle­
tével. Műsor után tánc reggelig. Bclépti- 
dij nincs, de a mulatságon csak a keresztes 
egyesület tagjai vehetnek részt.

— Szölötolvajt fogott a boesári rendőr, 
ség. Bocsáron az utóbbi hetekben számos 
szőlőlopás történt, amelynek tetteseit a rend­
őrség sokáig nem tudta kézrekeritcni. Most 
végre a véletlen folytán sikerült egy ve­
szedelmes szőlőtolvajt ártalmatlanná tenni. 
Két rendőr egy éjszakai őrjárat alkalmával 
rajtaesipte Bora István földművest, amint 
egy zsákban szőlőt cipelt. Bcra a vallatás 
folyamán beismerte, hogy már többizben lo­
pott szőlőt. A vizsgálat folyik.

_ Egy zsák búzáért három havi fogház. A
szuboticai törvényszéken Sztefánovica Pávlé hár­
mas tanácsa csütörtökön szentai buzalopas bűn­
ügyében tartott főtárgyalást. Hires Dezső 20 
éves szentai lakás a múlt év szeptemberében fel­
törte Mikouya János magtárát egy zsák búzát el­
vitt és 50 dinárért eladta Fehér Opletán Béla 3? 
éves szentai lakosnak. A bíróság a buzafolvajt há­
rom havi szigorított fogházra, az orgazdát pedig 
1100 dinár pénzbüntetésre ítélte.

»— Kitűzték a főtárgyalást a szentai gyilkos­
ság ügyében. Mint jelentettük, a szuboticai állam 
ügyészség elkészült a vádirattal annak a gyilkos, 
ságnak az ügyében, amelyet ez évi augusztus 17- 
én Gumbos György szentai legény követett cl. A 
fiafalembor, mint ismeretes Bugris Józsefet gyil­
kolta meg, aki ugyanannak a leánynak udvarolt 
A szuboticai törvényszéken a gyilkosaiig btinperé- 
nek főtárgyalását október 18-ra tűzték ki. A biln 
port Tásztes Alekszandar törvényszéki elnök ötön 
tanácsa tárgyalja.

— Kis noviszádi rendőri krónika. A 
noviszádi rendőrség letartóztatta Schönfeld 
Aladár noviszádi fogtechnikust, aki ellen 
Mihajjovics Paula feljelentést tett csalás 
miatt. A vizsgalat folyik. — Eremics Zsivart 
csurugi születésű noviszádi munkás feljelen­
tést tett a rendőrségen Gyulagi Milivoj ne­
vű szobatársa ellen, mert Gyulagi ellopott 
tőin hntszáz dinárt. A nyomozás folyik.

— Miként kell fizetni a szerzői illetéketj 
Ilyen címmel szeptember 19-én közölt hír­
adásunkkal kapcsolatban a beográdi Cent 
rnlna Zadruga Jugoszlavenszkih Autóra, az 
alábbiak közlését kéri: Nem fedi a valósá­
got, hogy az Udruzecnjc Jugoszlavenszkih 
muzicskih autóra — UJMA, a jugoszláv 
szerzők legnagyobb részét és 17 külállam 
szerzői társaságát képviseli és hogy a Cent- 
ralna Zadruga Jugoszlavenszkih Autóra a 
jugoszláv szerzők kisebb részét és egyes 
külföldi szerzőket, hanem igaz, hogy az. 
UJMA képviseli n jugoszláv szerzők kisebb 
részét és nem képvisel* egyetlen külföldi 
szerzői társaságot, vagy szerzőt, viszont a 
Ccntralna Zadruga képviseli a jugoszláv 
szerzők nagyobb részét és az összes kül­
földi szerzői társaságokat. A Ccntralna Za­
druga Jugoszlavenszkih Autóra képviseli a- 
zonkivill a mi államunkat a Szerzői Egye­
sületek Nemzetközi Konföderációjában is. 
Nem felel meg a valóságnak, hogy a ven­
déglős az összes szerzői társaságoknak és 
létező képviseleteknek tellát a Ccntralna Za­
druga Jugoszlovonszkih Autóra és az Ud- 
ruzsenje Jugoszlovonszkih Muzicskih Aulo- 
ra-Ujn>ának is köteles volna szerzői dijat 
fizetni, hanem igaz, hogy a törvény értelmé­
ben minden rendező csak attól a szerzőtől 
illetve annak szerzőjogi képviselőjétől kö­
teles előzetes engedélyt szerezni, akinek mü­
veit előadni szándékában van.

— NCI tüze, melltartó, fehérnemű, pon 
nyála, harisnya ós Heztyii újdonságok kaphatók 
Fischar J. 6s Fia cégnél, Movlszátion.
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— Veszedelemben a Kralja Petra csator­
na hajózása. Kuláról jelentik: A Kralja Petra 
csatorna olyannyira apadt, hogy most már 
csak a tulajdonképeni mély árokban van 
viz, a partok felé eső szakasz teljesen ki­
száradt. A hajók már csak félteherrel meg- 
rakottan közlekedhetnek — igv is a legna­
gyobb nehézségek árán. Félő, hogv egyné­
hány nap múlva a hajózás a Kralja Petra csa 
tornában lehetetlenné válik. Évtizedek óta 
nem volt ilyen alacsony a vízállás a csator­
nában.

— Nagy tűz egy knlai tanyán. Szerdán 
délután Schick Mihály földbirtokos tanyá­
ján tűz ütött ki, amelynek az ott felhalmo­
zott szalma és pelyva esett áldozatul. A ku- 
lai tűzoltóság tankkal vonult a tűz szmhe- 
lyéhez és sikerült is lokalizálnia. Úgy hírlik, 
hogy egy 9 éves kisfiú játék-közben gyúj­
totta fel a szalmakazlakat. Az anyagi kár je­
lentős.

— Letartóztatott dohánycsempészek.
Kuláról jelentik: A kulai pénzügyőrök a na­
pokban dohánycsempészés közben tetten ér­
ték Radojka Kajrcsin és Siftes Katica ismert 
sziváci dohánycsempésznőket, akik 20 kilo­
gram dohányt kötöttek a testük köré. A do­
hányt elkobozták a csempésznőket letartóz­
tatták.

Vakmerő rablás Kilián. Karch Katherina 
gyümölcskereskedőnő egy pillanatra elhagy­
ta az üzletét és visszatérte után megdöbben­
ve látta, hogy a pénztári időközben kirabol­
ták. Az ismeretlen tettes 530 dinárt emelt el.

— Szállodások és vendéglősök figyelmé­
be! A noviszádi pincér szövetség alkalmazott 
osztálya, Njcgoseva 30. elsőrangú szakmabe­
li személyzettel rendelkezik s közvetítést 
pontosan és díjtalanul végez. — A vezetőség.

— Hány tanuló van a kulai járásban? 
A kulai járás tanfelügyelőjének jelentése 
alapján a kulai járás népiskoláiba összesen 
6411 gyermek iratkozott be: 1090 Kulán, 
974 N. Vrbászon, 84 a Cukorgyárban 1190, 
Crvenkán, 719 Sztari Vrbászon, 411 Torzsán, 
584 Kucurán, 484 Dobro Poljén, 366 Vepro- 
vácon, 709 Ruszki Krszturon. —- Crvenkán 
ezenkívül egy magániskola is működik, a- 
melybe 14 gyermek jár. Az óvódákba Ku­
lán 153, N. Vrbászon 138, Crvenkán 110, 
Szt. Vrbászon 125, Torzsán 67, Kucurán 80, 
Veprovácon 109 és Ruszki Krszturon 87 gyér 
mek iratkozott be. Dobro Poljén ezidősze- 
rint nem működik óvoda.

— A szovjet bevezeti a válópert. Mosz­
kvából jelentik: A népbiztosok tanácsa el­
határozta, hogy rendeletet ad ki, amely sze­
rint a jövőben a szovjethatúságok nem mond 
ják ki a válást az egyik fél kérésére, ha­
nem a válás kimondását a házastársak kö­
zös megegyezéshez kötik. Eddig elegendő 
xolt, ha a házastársak egyike a hatóságok­
nál bejelentette válási szándékát. Amennyi­
ben a házastársak között nem jönne létre 
megegyezés a válás tekintetében, ezentúl a 
bíróság dönt ügyükben.

Vizsgálat a csatit aviri Basch fék fais­
kolában. Scnborn Vera mérnöknő, a lopcsi- 
deri vegyvizsgáló állomás kiküldötte a na­
pokban megvizsgálta a csantaviri Basch-1 éle 
faiskolát. A mérnöknő megállapította, hog\ 
a faiskolában a legnagyobb rend, tisztaság 
uralkodik és a facsemetéket semmiféle n 
vényi vagy más betegség nem pusztítja. \ 
mérnöknő a legnagyobb megelégedését fc 
jezte ki a fák szép fejlődése tekintetében.

BEOGRADI ÉRTÉKTŐZSDE
Devizák: kínálat—-kereslet dinárokban

Amszterdam 297561—296101. Berlin 176995
175608, Becs 866—856, Görög hónok 3205—0105, 
Brüsszel 71496—73990, Zürich 1 13129 -112122. bon 
dón 21719—21513, honim magául-liring 23580 
23420. Milánó 35990—35681, Ncwyork vek. 138500- 
131928, Paris 29617—28903. Madrid magánkliring 
570, 7°/u slab, kölcsön Párisban 81, 7°/o beruházási 
kölcsön 81.50—81—80.

Álampapirok: 2 és fél "/o-os ratna slela, 
362—61.50. '

Részvények: Privilegizált agrár bank: 232—
231.50.

Hözeaipusjifli Bibék
Noviszádi piaci árak

A noviszádi piacon tegnap a következő
árakat jegyezték: , „ , ,o„

Húsárait: Marhahús, sültek 8 12, leves-
hus 4—8, borjú 8—18, bárány hús 6—8 bir­
kahús 4—6, sertéshús 8—12, füstölt hús 14 
18, nyers szalonna 12, füstölt szalonna 1- 
16, sertészsír 12 dinár. in

Baromfi árak: Baromii parja 10 -0
kifejlett baromfi párja 25—35, liba parja 
35—45, kacsa párja 15—25, pulyka párja 35- 
60, hízott liba és kacsa kg-ja 7—8 dinar.

Hal árak: Ponty 8—12, harcsa 1 
csuka 8—10, süllő 14—20, kecsege 12—25 
dinár kg-ja.

Liszt és kenyérárak: Nullás liszt 2.4U
2.50, kettes 2—2.25, hatos 1.85, kenyérliszt 
fehér 2—2.25, barna 1.85, dara 2.50—2.75, 
fehérkenyér 2.25, barnakenyér 2, kukorica- 
liszt 1.30—1.50.

Gabonaárak: Búza 140—145, kukorica 
100—105, zab 110—115, árpa 120, széna 45- 
55, muhar 60—65, szalma 20—23, korpa 
105-110. . .

Tej és tejtermékek: Tehéntej literje 1.50- 
2, tejszín literje 12—15, tehéntúró kg-ja 4— 
5, 1. vaj 24, IÍ. vaj 22, birkaturó 12—16 di­
nár kilója, tojás darabja 0.50 dinár.

Fűszeráruk: Kávé 50—96, cukor 11.80—
14.50, rizs 4—12, mák 5—7, makaróni 6—16, 
bors 26—45, só 2.50—2.75, paprika 16—25.

Zöldség és főzelék: Száraz bab 3—5, 
lencse 6—8, száraz borsó 5—8, savanyu ká­
poszta 4—6, burgonya 1.50—2, zöldborsó 
2—3, zöldbab 0.60—1.50, spenót 1—1.50, 
tök 1.2.50, paradicsom 0.40—1, vöröshagy­
ma 1.40—2, fokhagyma 5—7 dinár kg-ja. 
Fejeskáposzta darabja 1.50—4, kalarábé 
csomagja 0.50—1, sárgarépa csomagja 0.50- 
1, zöldség csomagja 0.50—1 dinár, uborka 
darabja 10—14. zöldpaprika 4—6. babura 
6—12, zöld saláta feje 25—75 para.

Bor és pálinka árak: Fehér bor 3—7, vö­
rös bor 4—10, pálinka 8—20, ecet 3.50—5 
dinár literje.

Tüzelőfa: Kemény hasáb 80—125, puha 
hasáb 60—65, kőszén 50—42 dinár mázsája.

Gyümölcsárak: Szőlő 1.50—2.50, cseme­
ge szőlő 3.50—4, körte 2—6 dinár, alma 2—6 
dinár.

Kielégítő szüret ígérkezik Dorosziovón. 
A héten teljes erővel megindultak a szüne­
telések és a tavaszi nagy fagyok után ki- 
elégítő termés eredmények mutatkoznak. A 
bor minősége a tavalyihoz viszonyítva sok- 
kai jobb lesz.

Novísxádi Écrro<er*;y tőzsde
Búza 78 kgos 2"/o bácskai Noviszád környéki

147,50 150. Szombor környéki 146—148, közép
bácskai 147.50—150, folsőbácskai 147.50—150, ti 
szai uszályból 152.50—155, bogai uszályból 152— 
151, felsőbánáti 147.50—150, délbánáti 146—us 
szeréini 147.50—150, szerémi, indiai környéki 159 
_152.50, szlavóniai 147.50—150

Árpa bácskai 64 kgos 121—126, szerémi 64 kg. 
os 124—126, bácskai és szerémi tavaszi 60 kgot 
135—140, bácskai és szerémi tavaszi 147.50—152.50

Zab 112.50—115.
Tengeri: bácskai 95—96, bácskai Szombor kdt 

nyéki 96—97, bácskai 81—82, bánáti 93—94, vrsa. 
ci paritásban 94—95, szerémi indiai paritásban
05__96, szerémi indiai paritásban 95—90, szerémi
szárított indiai paritásban október—novemberré
89 9i, szerémi december—januárra 81—82,
uszályból 98—100 szárított uszályból október—no­
vemberre 91—92. —

Búzaliszt bácskai és bánáti állomásról nullás 
;g és g 215—235, kettes 195—215, ötös 175—195, 
hatos 155—175, hetes 135—145, nyolcas 107.50—
112.50.

Szerémi és szlavóniai állomásról 215—225, kei- 
(ősl95—215, ötös 175—185, hatos 155—165, belei 
135—145, nyolcas 107.50—112.50.

Bpuzakorpa jutazsákokban bácskai és bánáti 
állomásról 85—87.50, jutazsákokban uszályból 
87.50—90,

Fehérbab bácskai és szerémi 2%> zsák nélkül 
270—275.

Irányzat: Változatlan.
Forgalom: közepes.

242. Keresztrejtvény
Közli: Sántha Rozika, Sztari Becsej.

Gyenge a szőlő és kukorica, jő a répa­
termés a Felsőhánáthan. A Fclsőbánúlban 
már a végéhez közeledik a kukoricatörós 
és megállapítható, hogy a termés igen gyen 
ge Ennek az oka az, hogy egész már ele­
jén szárazság uralkodott és az augusztus 
végén bekövetkezett esőzés már nem segít­
hetett. A burgonya szintén kevesebb hoza­
mot adott az átlagnál. — A szőlőtermésen 
megérezni a fagykár hatását, mert az idei 
szüret sokkal gyengébb, mint az eddigi át­
lag. Az átlagos termés holdanként 4 
hektoliter, tehát 75 százalékkal kisebb, mint 
más években. Minőségileg a szőlő kitűnő, 
mert az utóbbi hetek időjárása kedvezett a 
beérősnek.

Tenyészbikák felülvizsgálása a szentai 
járásban. A szentai járásban a tenyészbikák 
felülvizsgálását az alábbi sorrendben tart­

ják meg: október 10-én délután Horgoson, 
október 11-én reggel 6 órakor Martonoson, 
10 órakor pedig a Kőrösnél, 15-én délelőtt 9 
órakor A dán, a Balkán előtt, délután I óra­
kor a községháza előtt, 16-án reggel 8 óra­
kor Mólon, a Radulacski szálláson, 10 óra­
kor pedig a községháza udvarán. A vizsgá­
latra minden egv évesnél idősebb tenyészbi­
kát elő kell vezetni.

Bikák osztályozása a kulai járásban. 
Kuláról jelentik: Dr. Kozanovics György és 
Azarjanszki földmérnök a következő sor­
rendben tartja meg a kulai járásban a bikák 
osztályozását: Szeptember 30-án Dobro Po­
ljén, ok tóben 1-én Sztari- és Növi Vrbászon, 
október 2-án Kucurán, október 3-án Tor­
zsán, október 7-én Veprovácon, október fi­
án Crvenkán, október 9-én Ruszki Krszturon 
és október 10-én Kilián.
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egyik operájának cime, 3. Csillagok a Tiszá­
ban Írója, 4. Gárdonyi G. müve, 5. Gárdonyi 
G. müve, G. Földműves szerszám, 8. A Pörös 
atyafiak írója, 9. Lila, két betűje, 10. Bega, 
bet. kev., 12. Fába verik, 13. Férfi név, 23. 
Kemény héjju gyümölcs (vissza), 24. A répa­
cukorgyártás feltalálója, a nyíl irányában, 
27. Maupassant, regény cím, 29. Déligyü­
mölcs, keverve, 34. Fényképező márka, visz- 
sza, 38. Függöny, 39. P. Á, D, Z, 45. Sir, 47. 
Lekvár. 48. Rab, két betűje.

Vízszintes: London .1. müve, 7. Erre ka­
punk: választ, 11. Nincs tovább, 14. Balga, 
vissza. 15. Női becenév, 16. S. Z., 17. Vissz... 
18. Büntet, 19. G. E., 20. Vág, két betűje,
21. ökrök, bet. kev., 22. Kert, bet. kev., 23. 
O. G., 25. Here betűi keverve, 26. Inga bet. 
kev. 28. Női név, kev. 29. Az Illés szekerén, 
írója, 30. U. H., 31. Bata, két betűje, 32. Be­
tű fonetikusan, 33. E. K., 35. Haj, bet. kev., 
36. Női név, kev., 37. Posta, bet. kev., dO. 
Z. R., 41. N. L., 42. Szám név, 43. Férfi név, 
44. A. R., 46. Gogoly müve, 49. K. F., 30 
Nem hazugság.

Keresztrejtvénytervezetet köszönettel f°0a' 
dunk. Kérésünk csupán az, hogy a négyszöael< 
száma 14-nel több ne legyen, s a tervezet tinta 
val készüljön a papin egyik oldalán.
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A NAK nem nagy reményekkel
indul Sabácra

— A noviszádi alszövetség holnapi műsora —

\o visz adnak a múlt vasárnap nem ju­
tott bajnoki mérkőzés és nem jut holnap 
sem. Múltkor a Vojvodina — BASzK ligasc- 
lejtező még úgy-a hogy kárpótolta a város 
futball társadalmát, holnap azonban még li 
gaselejtező sincs, hanem mindössze két má 
sodosztályu mérkőzés, amelyeket viszont — 
mintha csak a közönség elöl akárnának me 
nekülni — délelőtt játszanak le. Ezekután 
a Karagy orgye vállalkozott arra, hogy a 
helyzetet megmentse s lekötötte a BSK 
kombinált csapatát, ami körülbelül harmadik 
garnitúrának felel meg, mert a BSK ma és 
holnap komoly mérkőzésekét játszik Beo- 
gradban, tehát a lő—20 legjobb játékosát 

feltétlenül otthon tartja s Nov iszádra azo 
kai küldi, akik még ezenfelül megmaradnak.

1 eljesen érthetetlen, hogy az alszövet- 
seg mért hal i- zlolla cl a hólmmra kitűzőit 
bajnoki mérkőzéseket s még érthetetlenebb, 
hogy az egyesületek, ha már szabadnapo­
sak, miért nem használják ki azt szép, ér­
dekes mérkőzések lekötésére most, amikor 
kimondottan futball idő van. Másutt, szer­
te a világon, most rendezik a legnagyobb 
mérkőzéseket, nálunk azonban -—- úgy lát­
szik — inkább kánikulában \ agy hóban- 
fagyban szeretnek futballozni s azután a 
fejüket csóválják, ha a mérkőzések anya­
gilag és sportbelileg is balul ütnek ki.

Ilyen sivár vasárnapokkal nem lehet 
közönséget nevelni szöktetni, már pedig, ha 
a közönség elszokik a pályákról, elsorvad a 
futball is, amelyhez a néző legalább is olvan 
fontos, mint a csapatok.

Az alszövetség egyetlen elsőoszíályu 
bajnoki mérkőzése, a Mácsva NA K, Sabá- 
con kerül lejátszásra. 1 la az eddigi éröv i 
szonyokból akarnánk köveik ztelni az c- 
r cd meny re, a NAK biztos vereségével kel­
lene számolnunk, mert a N \K Mitrovicán

Jugoszlávia első lehet még 
a Balkán-játékokban

Mint ismeretes, szombat óta folynak 
Kon stand nápolybán a Balkán játékok, nme. 
Iveken a rendező Törökországon kívül részt 
vesznek dugo zlá\ia, Görögország és Ro­
mánia atlétái.

Az. eddig leborr olitott v ersenyszámok 
után Görögország 811 ponttal vezet Jugo­
szlávia előtt, amelynek 78 pontja van. Har­
madik helyen Románia fekszik öő ponttal és 
utolsó Törökország 88 ponttal.

A harmadik és negyedik heh kérdése 
elintézeltnek látszik, de az első helyért nagy 
harc lesz holnap, a verseny befejező nap­
ján. Görögország tíz pont előnye még nem 
végleges, még lecsökkenhet, sőt az sincs 
kizárva, liogv Jugoszlávia megelőzi, figye­
lembe kell venni mindenesetre, hogy a gö­
rögök tavaly is megnyerték a Balkán-játé­
kokat s hogy az idén kétségtelen nagy tu­
dásukon kívül, ismét jó adag szerencsével 
küzdenek.

Vasárnap 7 versénysz.ám kerül eldön­
tésre:

A 400 méteres síkfutás, amelyben a 
görög Mantikus/nnk s a jugoszláv Nick 
házinak vannak esélyei;

lő00 méteres síkfutás, amelyet valószí­
nűleg a román Manen nyer meg a görög 
Georganopulosz előtt;

10.000 méteres síkfutás, amelyet a ju 
g ószláv Bruzsan nyer meg.

110 méteres .<’■■■ < M, amely jugoszláv

győzelmet hozna abban az esetben, ha Tv a 
novics, aki még itthon van, indul. Ellen­
kező esetben a görög zsákmány a lesz.

Súly dobás, amelyben valószín ül cg a ju­
goszláv versenyzőknek nem sok keresnivaló­
juk van és végül

4x100 méteres staféta, amelyben Török­
ország vagy Görögország lesz első, Jugo­
szlávia a legjobb esetben harmadik.

Ezek szerint Görögországnak és Jugo­
szláviának körülbelül egyenlő esélyei van 
nak az utolsó napon s csak a helyezéseken 
fog múlni, melyikük szerez több pontot. 
Bizonyos, hogy ezek az utolsó számok igen 
szép versenyt hoznak s bármelyik is győzne 
a kéi. ország közül, ez a győzelem aligha 
lesz 4—5 pontkülönbségnél nagyobb.

«Tusa Tárnics: Titeli Gragyanszki—Gr a. 
gyanszki 2:1 (0:0). A Jovanovics bírásko­
dása mellett lejátszott barátságos mérkőzés 
a til click technikai fölényét mutatta, amit 
azonban a hazai csapat nagyobb lelkesedé­
sével jó ideig sikeresen ellensúlyozott. Az 
első félidő szép és változatos játék után 
góltalanul végződik, a második félidőben a 
titeli center két gólt szerez, csapatának, 
amit a jasntomicsiak csak eggyel tudnak vi­
szonozni, igy a titeliek megérdemelt győze­
lemmel hagyták cl a pályát. \ titeli csapat­
ban minden ember derckas munkát végzett,

kikapott, a Mácsva pedig a múlt héten, ha 
nem is a legreálisabb körülmények között, 
o:2-re verte a Postásokat. A NAK most nem 
jo, nincs csatársora s majd csak december­
ben log feljavulni, mire az uj szerzeményei 
játékjogot nyernek; azonban éppen a NAK 
az a csapat, amely legtöbbször tudta le 
győzni a Mácsvát, még saját otthonában is. 
Nincs kizárva tehát, hogy ezúttal is haza­
hoz. egy két pontot, bár a Mácsvának hatá­
rozottan nagyobb győzelmi kilátásai tan­
nak.

A másodosztályú mérkőzéseken a Gra- 
ficsárnak, Szláv iának, Sz,Jogának, Szlovács- 
kinak, csurogj Hajdúknak, Trgovacskina 
ZsSK-nak, Sztrazsilóvónak és Szremacnak 
nyílik alkalma pontszerzésre, mig a zsa- 
balyi Boráé TSK és a mitrov icai MSK 
Zanatlija mérkőzések nyíltaknak látszanak, 
bár ilyenkor, szezon elején, a papírforma 
sokszor csődöt mond s meglepetésekkel min 
dig számolni kell.

Részletes műsor:
Nov iszádon, reggel 8.15 órakor Szláv uv 

NSK és 10 órakor Graficsár Zanatlija, 
mindkettő a Karagyorgye-pály ón. Délelőtt 
10 órakor Karagy orgy c Trgov a ski, ifjusá 
gi bajnoki a Radnicski pályán. Délután fél 
4 órakor BSK komb.—Kar agy orgye, barát­
ságos, a Radnicski-pályán.

Sábát on Mácsva NAK, Pasi-, sevon Ka­
ragy orgy c Szloga, Petrov áron Szlovacski 
látra, Zabaljon Boráé— TSK, Kátvon Ju- 
govies- Hajdúk, Karlov cin Sztrazsilov o 
I' ruskogorac, Petrovaradinban Zrinjszki - 
Szremac, Indjiján ZsSK 1SK, Pa/ován Szia 
via rumai ZsA K, Mitrovicán Zanatlija 
MSK és Podrinje —Trgovacski.

A mérkőzések félnégy órakor kezdőd­
nek, csetlgcs elömérkőzések háromnegyed 
2 órakor.

mig a hazai csapatból JNcLira, Vivizov, 1 el­
mer és Bernauer tűntek ki. J<j a novics hivő 
tárgyilagoson vezette a mérkőzést.

A szentai csapatok 
vasárnapi programja

A vasárnapi aiszővetségi nap után, 29- 
én ismét teljes vizem lesz a szuboticai átsző­
ve! «-ég vidéki A szentai csapatok
nagy programot bonyolítanak le. A SzAK, 
Merkúr és Rádnieski vidéken játszik, mig 
a Jugoszláven otthon rendez mérkőzést.

Eegneliezebb dolga a SzAK nak les/, 
mely ősi riválisával a bee sejt Gl’agv anszki- 
val játszik bajnoki mérkőzést SzUiril,vesé­
je n. A tiszai csoport régi és uj bajnokának 
összecsapása rendkívül érdekes és izgalmas 
küzdelmet Ígér. A mérkőzés iránt az egész 
liszamelléken nagy érdeklődés ny ilv ánul meg 
Szentáról nagyon sokan kisérik el a csa- 
patot Becsejre és remélik, hogy legalább az 
egyik pontot hazahozzák. Az eddigi mér­
kőzések során a SzAK várakozásén felül­
jél szerepelt s igy becsc-ji játékától is so­
kat vár a közönség.

Szentén a Molac -Jugoszlaven mérkő­
zés kerül lejátszásra. Itt is erős küzdelemre 
van kilátás, mert minden elveszett pont 
döntő lehet a végső helyezésre. A Jugoszla­
ven eddig gyengén szerepelt s a vasárnapi 
mérkőzés fogja eldönteni, hogy átmeneti 
gyengeségről van-e szó, vagy pedig mélyre­
ható okai vannak az eddigi eredménytelen­
ségnek.

A másodosztály ban eddig veretlen Rád 
nieskinak erős küzdelme lesz. Krszturon, a- 
hol a Jedinszlvóval játsza le esedékes baj­
noki mérkőzését. Az otthon minden csa­
patra veszélyes Jedinszlv o és a bajnokjelölt 
Rádnieski küzdelme nyíltnak Ígérkezik.

\ Merkur Sztárakanizsán játszik a Gra- 
nicsárral erős küzdelem lesz a fontos baj­
noki pontokért. A Merkúr eddig egy' győ­
zelmei aratott, egyszer vereséget szenvedett 
s igy minden mérkőzés, illetve bajnoki pont 
fontos számára, ha komolyan bele akar szól­
ni a bajnokság kérdésébe.

A temerlnl csapatok vasárnapi 
programja

A Tsk átszervezett csapata az őszi baj­
noki fordulóban igen szép eredménnyel küz 
dőlt mindmáig. \ a sárnap Zsabaljon ját­
szik a Boraeeal derbi mérkőzést. A men u i 
ben a Tsk győztesen kerül ki, úgy a papir- 
í orma szerint az őszi fordulóban veretle­
nül fog végezni, mert a hátralevő lemenni 
Radnkski és kovdji Sajkás mérkőzéseiül k 
biztos favorit ja.

A temerini Radnicski- az eddig kisor­
solt bajnoki mérkőzéseit lemondotta, mert 
csapattal nem rendelkezett. Mo-d azonban a 
vezetőségnek sikerült a régi játékosokon1, 
valamint az iljusági j ítéko lükből csapatot 
összeállitania s az ezutánra kisorsolt baj­
noki mérkőzéseket mind lejátssza a Rad­
nicski.

Nagysikerűnek ígérkezik 
a bácskogradis'el sportnap

A szeptember 29-i búcsú napján rrndc 
zendö sportnap iránt úgy helyben, mint a 
vidéken szép érdeklődés nyilvánul meg s a 
nevező ck is a várakozásnak megfelelően 
érkeznek be. De érkeznek szén és értékes 
dijak is az egy es v erseny számok jutalmazá­
sára, a sportbaráloklé 1. Verseny dijakat adó* 
mánvoztak: Markov ics Antal gy ógyszerész, 
Kosztics Szláv ko, Zsiv kovács Milov an és 
Klajcs Gv ura kereskedők, Botka Jé>zscf, 
Csáki Imre, Rózsa Sándor, Dósa Jón is. Né 
mctli Eerenc és Dávid Géza iparosok.

A sportnap teljes és végleges program­
ja most már a következő:

1. I iz kilométeres országúti verseny 
Bácskogradistc Bajnokságáért. 2. Ezer mé­
teres sprintverseny. 3. I.assusági verseny. 
4. Ötezer méteres pályaverseny. 5. Mükcrvk 
pározás. (i. \ igaszverseny. 7. Ka Ixla rugóim ér­
kezés a noviszádi Szlávijával. 8. Dühöngő
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konyha, lepényevés, zsákbafutás, sib.
Bvlvptidij az összes versenyekre 5, 3 

és 1 dinár. Kezdete délután 2 órakor. Ne­
vezéseket vasárnap délig elfogad Dcrko- 
vics István.

—O—

NAK hírek. A Noviszádí AK futballszak­
osztálya vasárnapi mérkőzésekre a követke­
ző játékosokat rendeli ki: Sahácra: Thurzó, 
Kot'rba, Haller !.. Haller II., Gőgös, Müller, 
Mérges, Buzgó II., Haasz, Lercli, Sarró, 
Wen grin. Indulás reggel felhét órakor a beo- 
gradi személyvonattal. — A beocsini mér­
kőzésre a következő játékosok jelentkezze­
nek 12.30 órakor a vasútnál: Milojevics, Bo­
tiak, Schick, Bódy II., Szelakovics, Milin- 
szki. Burai I., Verbanec, Rózsa, Fábián, 
Vass.

Beograd: Beogradi Pincérek—Noviszádi 
Pincérek 3:3 (3:0).

Rövid! SKtorfhíreik:

tjabb magyar világbajnokság született, 
ezúttal Rómában, ahol tizenkét nemzet rész­
vételével céllövő világbajnoki versenyek 
folynak. Magyarország a hadipuskacéllövés 
világbajnokságát nyerte Svédország, Len­
gyelország és Franciaország előtt.

A Saarbrücken! német-svájci válogatott 
teniszversenyt 6:3 arányban a németek nyer­
ték meg. A német játékosok közül von 
Gramm és Henckl minden számukat meg­
nyerték.

Von Tschammer-Osten, a német biro­
dalmi sport.'Z.ei vezetek elnöke Budapestről 
Beográdon keresztül Dubrovnikba utazott, 
ahonnan néhánynapi pihenés után folytatja 
útját Athénba, hogy előkészítse az olimpiai 
stafétafutást.

A bécsi Admira, amely veretlenül, 14:0 
kitűnő gólaránnyal áll az osztrák bajnokság 
élén, a következő felállításban játszik: 
Platzer, Pavlicsek, Marischka, Urbanek, 
Hummenberger, Mirsicka, Vogel II., Hahne­
mann, Stoiber, Schall, Vogl 1.

A Blackpoolhan lejátszott ir-angol vá­
logatott futballmérkőzést 1:1 félidő után Ír­
ország nyerte meg 2:1 arányban. 1894 óta 
ez az írek első győzelme az angolok felett.

Dr. Schwarz Mihályt, a bécsi Ausztria 
népszerű elnökét, elvan heves sajtótámadá­
sok érték az utóbbi időben, hogy lemondott 
tisztségéről, de az egyesület a lemondását 
még nem fogadta cl.

Budapesten régeit a divatban van, hogy a 
nagyobb mérkőzéseken magánfelek és cé­
gek is adnak jutalmat a csapatnak vagy 
egyes játékosainak. A csehszlovák-magyar 
válogatott alkalmából például 100 pengőt 
ígért valaki annak a magvar játékosnak, aki 
az első góh lövi. (Ezt a 100 pengőt, mint is­
meretes, Markos kapta). A magvar szövet­
ség most határozatot hozott, amellyel a leg­
szigorúbban megtiltja az ilven magán-jutal­
mak kitűzését és elfogadását.

Május 17-én olasz-belga válogatott fut­
ballmérkőzés lesz Rómában.

Határbiró sértésért szigorú büntetést 
kapott a bécsi Ausztria két kitűnő játékosa: 
Feszt a és Jerusalem. Előbbi játék jogát négy 
hétre, utóbbiét pedig három hónapra füg­
gesztették fel.

A Komjádi-serlegért folyó budapesti vi-
zinólómérkőzések a következő eredménye­
ket hozták: MTK—BBTE 2:2, UTE—VSC 
7:0.

Zenisek, a prágai Szlávia hátvédje a pol­
gári bíróságnál 100 000 csehkoronás kerese­
tet nvuitott be a Teplitzer EC magyar cen­
tere Páli ellen, akivel egy mérkőzésen úgy 
összeütközött, hogy sipcsonttörést szenve­

dett. A bíróság még nem hozott Ítéletet, de 
annyi eredménye már van a pernek, hogy 
Páli, mint alkalmatlan idegen nem vállalhat 
munkát Csehszlovákiában s igv valószínűleg 
megválik egyesületétől.

6.50 sillingbe kerül a legdrágább jegv a 
bécsi osztrák—magyar mérkőzésen, az álló­
hely ára pedig 1.70 silling, alig 12 dinár. No- 
viszádon ennyi pénzért másodosztályú mécs­
esét sem lehet végignézni...

Budapesten Hungária - herencváros 
derbi lesz holnap

A magyar fővárosban most érkezik 
csúcspontjára a futballszezón. A két 1 e- 
rencváros—Spárta mérkőzés és a magyar 
csehszlovák válogatott után, egy héttel az 
osztrák—magyar előtt, olyan sporteseménye 
lesz Budapestnek, amely évek óta a legna­
gyobb érdeklődést váltja ki a magyar sport­
társadalomból; a zöldfehér—kékfehér derbi, 
amely még akkor is derbi volna, ha mindkét 
csapat véletlenül a bajnokság utolsó helyén 
kullogna.

Pedig ezúttal a mérkőzés kimenetele 
igen fontos a bajnokság szempontjából, mert 
a Ferencváros már leadott két pontot az 
Újpestnek s ha a Hungáriától sem szerezne 
pontot, nagyon elmaradna a két vezetőtől. 
Ugyanez áll azonban a Hungáriára is, amely 
nek szintén meg kell becsülni minden pon­
tot, hogy egyszer meg:ni visszahódítsa az 
évekkel ezelőtt elvesztett bajnokságot.

A Hungária néhány jól bevált uj szer­
zeménnyel frissítette fel csapatát, amelynek

A mmtishö Hurätozeseh mésodiit 
loi fiiilGteiííih c£sö ítítphí

A szubolieai kuglialszövetség minősítő 
bajnoki mérkőzéseinek második fordulóját 
szerdán este kezdték meg, melynek kere­
tében a következő két mérkőzést bonyolítot­
ták le:

Jugoszlávia—Naprcdak 208:165, biró: 
Dcmark. A versenyt a Prohászka pályán ját­
szották le. Mint előrelátható volt a mér­
kőzést a Jugoszlávia nyerte nagy fa arány­
nyal. Hihetetlen szerencsével játszott egész 
mérkőzésen át Dacára a Na prédák nagy 
faarányu vereségének, mégsem mondható, 
hogy gyengén szerepelt. Súlyos vereségét
csuipán nagy bal szerencséjének köszönheti.

latból:Kitűntek játékukkal a győztes csapa 
Gákics, Vidics és Csatai, mig a vesztes 
csapatból Magossy, Szeepe és Buljovcsics.

()brtnik—Postás 162:151, biró: Posipck. 
Az ipartestületi pályán játszották a mér­
kőzést, mely az utolsó szettig te jesen nyílt 
volt. A verseny favoritja a hazai pályán 
küzdő Obrtnik volt, amelynek sikerült is 
11 fa-diferem iával a maga javára dönteni a 
mérkőzést. Jók x öltük: Czicger, Csajkás, 
Kollár, az Obrtnikból: Miklenovics, Lukács 
a Postásból.

Napred—Sofőrök barátságos mérkőzés 
lesz Noviszádon ma este 8 órakor a Szabó­
pályán, amelyre az egyletek vezetőségei az 
alábbi játékosok megjelenését kérik. Na­
pred: Dropka, Ferenci, Kühner, Kakucska, 
Fodor, Galambos, Szlika, Tolpadi, Milic, Ka- 
raba, Szabó, Gogoj és Lázár. Safőrök: Ko­
vács, Sztankovics, Bogyó, Peikert, Mal- 
csics, Michelsz, Glazer, Ncurohr, Facsar, 
Palánk! Móric, Szeiler, Geist, Buzarevics, 
Pompola. — A Napred alkalmi futballcsapa­
ta a bácskogradistei búcsún Gradistén szere­
pel. Csapatösszeállítás a Reggeli Újság hol­
napi számában.

trénere most Schaffer, a múlt évtized hires 
gólkirálya; viszont a Ferencváros is erősebb
csapattal állhat ki vasárnap, mint a Spárta 
ellen, mert Sáros! addigra teljesen meggyó­
gyul és valószínűleg játszani fog már Lyka 
és Lázár is. Bizonyos tehát, hogy igen erős 
és izgalmas mérkőzésre van kilátás, amely­
nek eredményét bajos volna megjósolni.

Ugyanakkor Szegeden „vidéki derbi“ 
lesz, mert a nemzeti liga két legjobb vidéki 
csapata, a Bocskai és Szeged játszanak egy­
mással.

A bajnok Újpest Budafokon játszik az­
zal a csapattal, amely tax a'y még másodosz­
tályú volt s az idén a nemzeti ligában egyik 
szenzációs győzelmet a másik után aratja.

A derbi előjátéka a Budai 11—Kispest 
mérkőzés, ezenkívül még csak egy mérkőzés
lesz a fővárosban, a 111. kerület- Soroksár,
inig a salgótarjáni BTC- 
nck színhelye Miskolc.

-Aliik
oc
mérkőzés

úgy hétköznap, mint vasárnap egy szó 
V— dinár. NAGY BE 1ÜS 2'— dinár. 
A legkisebb apróhirdetés ára 12'— dinár
A keretes hirdetések
1. a hirdetési oldalún .
2. i szövegrészben • •

ára hasáb milliméterenként
• • • • • O'80 dinár
• • • • • 2 60 dinár.

Többszöri hirdetésnél Ismétlődési engedményt adunk, 
nz álláslkeresők pedig 50n/0 kedvezményben része­
sülnek. — A hirdetési adó a blrdetöfelet terheli.

A hirdetések éra kisebb megbízásoknál előre 
fizetendő, vidékről beküldhető postahelyedben is

Hirdetéseket a másnap! lapra este 6 óráig, 
szombaton délután 4 óráig veszünk fel.

(MgBBBCT—i

/y?ast Keres
Borászat - szőlészei­

ben gyakorlott kitűnő bi- 
zonvitvlnvokkal rendelkező 
gazdasági iskolát vé zeit, 
nős f at-ember szer nv igé­
nyekkel á lást keres. Alm­
iatokat , Gaszdasz" jeligére 
a kiadóba kérek 2985

Él

Max Baer a sajtó előtt nyilatkozott a 
mérkőzés után s elismerte, hogy Joe Louis 
megérdemelten győzött. Egyúttal kijelentet­
te, hogy végleg visszavonul a sporttól. A né­
ger legközelebbi ellenfele, a legújabb hírek 
szerint nem Rraddock, hanem Max Schmc- 
ling lesz.

Az osztrák ski-szövetség határozatot 
hozott, amely szerint a fennhatósága alá tar 
tozó egyesületek tagjai csak árják lehetnek.

Borbélysegéd áfást ke­
res okv bér eb ej éré. - Vá­
rad! Sándor. Szenta, Ko­
lerák a 11. 2963

KIKUTOHUI azonnal 
felvesz Spiller-büffé, Novi- 
szád, Kató ikus porta.

Keresek október 1-rc be­
járónőt aki szerbül is beszél 
Plrosl ti. 67. 2960

Villanymotort kere­
sünk, 110 V. 2V2 HP. tő- 
vldrezárt, használt de jó- 
állapotban levőt. .Arlorit“ 
IXovúzád, Futoskl put 7.

2962

Izr vevő nek és ösmeiti- 
c nek ho dog újévet k ván 

Berber József, lüszerkeres- 
ke ö, Laze voszticsa 4.

Izr. vevőinek és jóisrne- 
rőse:ne't 1 o dog ivévé kí­
ván Cu'uko ic Boiivo, dl- 
vatcipász, Zsc jeuiics-ta 26.

Izr. vevőinek és ióbará- 
taina < boldot u évet kíván 
Hoschek i eienc, mdköszO- 
ras, Duna urca 21.

Izr vendégeinek és Is­
in crósenek bo'd >g újévet 
kíván City cukrászda.

R *ei Uönyrc'-ret, min­
den nyelvüeke, vesz-cad, 
egész könvvtárakat is. — 
Menahem Papo an iqu 'fiús 
könyvkereskedő, Noviszád, 
Kral a Petra 23. 294o

Oxigén kapható Barzel 
vasKcreskedésben, Szuüo-
tícán. 242

Házaspár keres különbe- 
járalu bulotozott szobát a 
központban. Cint a kiadó­
ban

Stráfkocsi póniló részére 
megvételre sürgősen keres­
tetik. — Kovách Ágoston, 
Temcrin. 2944

Jókarban levő fél hálót 
keresek megvételre. Cint 
a kiadóban.

HIRDESSEN
I a Reggeli Újságban
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hr. vevőinek, (uletíelei- 
nek és jóismerőseinek

boldog újévet
kíván

„Peho“
cipőüzlet, Noviszád

Izr. vevőinek, üzletfelei­
nek és jóismerőseinek

boldog újévet
kíván

„Slavifa"
könyv- és papirkereskedés 

Noviszád.

Izr. vevőinek, üzletfelei­
nek és jóismerőseinek

boldog újévet
kiván

Djoha V. Sustrásn
angol urlszabó, Noviszád

Izr vevőinek, üzletfelei­
nek és jóismeiőseinek

boldog újévet
kíván I

fllez Euimasm i Fiiks
szállítók, Noviszád.

Izr. vevőinek, üzle fejei­
nek és jóismeröselnek

boldog újévei
kivan

Qre.idi Ödön
úri és férfi divatkercskedő 

Noviszád.

Izr. vendégeinek, üzlet­
feleinek és iólsmerőseinek

Imlűm ujevet
kíván

Siolcz Károly
söröző és étterem, Noviszád

Izr. vevőinek, üzletfelei­
nek és jóismerőse nek

boldog újévei
kivén

az olcsó Perepatics
női és férfi divetkereskedö 

Nov istád.

Izr. vevőinek, üzletfelei­
nek és jóismeröselnek

boldog újévet
kíván

Pastes Ojura
uriszabó, Noviszád.

Izr. vevőinek, üzlet elei­
nek és jóismerőseinek

boldog újévet
kíván

Sarbak János
angol urlszabó, Noviszád

Izr. vevő nek, üzletfelei­
nek és jóismerflselnek

boldog újévet
kíván

Talarszki Zsárkó
rőfös- és divatáruketes- 

kedő, Noviszád.

Izr. vevőinek, üzletfelei- 
üek és jóismeröselnek

boldog újévet
kíván

Holik Rudolf
rőfös-, szövet- és selyem-
árukereskedő, Noviszád

Izr. vevőinek, üzletfelei­
nek és jóismerőseinek

boldog újévet
kíván

Viznecker Isivím
fűszer- és csemegekeres­

kedő, Noviszád.

Izr. vendégeinek üzlet­
feleinek és jóismerőseinek

boldog újévet
kivan

Rotál Krsljlc? Marija
igazgatósága, Noviszád

Izr. vevőinek, üzletfelei­
nek és jóismeröselnek

boldog újévet
kíván

„GEiiiLEtóar
férfi divatkereskedő, 

Noviszád.

Izr. vevőinek, üzletfelei­
nek és jóismerőseinek

boldog újévet
kíván

Fischer J. és Fia
fűző- és uridivatkereskedó, 

Noviszád.

Izr. vevőinek, üzletfelei­
nek és jóismerőse nek

iiOídeg újévet
kiván

F. Qbsrniiller I Drug
mészáros, Noviszád.

Izr. vevőinek, üzletfelei­
nek és jóismerőseinek

újévet
kiván

Dunujerov M. Slevan
szövet- és selyenáru- 
kereskedő, Noviszád.

Izr. vevőinek, üzletfelei­
nek és jóismeröselnek

boldog újéve!
kíván

Lustig Lajos, vállóiiziei
az állami osztálysorsjátén 

főelárusilója, Noviszád,

Sziurlbecsej és Noviszfid tidzOSS
a leggyorsabban, legkellemesebben 
és legolcsóbban

autóbuszon utazik l
Sztaribecsejről indul (az Jmperial-szálló elöl) 
reggel */27, Noviszádról indul (a Búza- 
térről) d. u. 12.» órakor. Közlekedik naponta, 
vasárnap és nagyobb ünnepek kivétetve1.

n

Izr. vevőinek, üzletfelei­
nek és jóismeröselnek

boldog újévet
kíván

„Kolarszki“
fűszer- és csemegekeres- 

kedö, Noviszád.

Izr vevőinek, Oz ctfelei- 
nek és jóismeröselnek

boldog újévet
kiván

Seidling Pál
órás és ékszerész, Noviszád

Izr. vevőinek, üzletfelei­
nek és jóismerőseinek

boldog uiévet
kiván

Drain Krajícsviá
tűzifa- és szénkereskedök 

Noviszád.

Izr. vevőinek, üzle'fe cl- 
nex és jóismerűsdiiek

bilidéi? miével
kiván

Burghariit Dániel
kötött-, szövött- és divat­
éi ukereske.iés, Noviszád.

Izr. vevőinek, üzletfelei­
nek és jóismerőseinek

boldog újévá!
kíván

Schmidt és Scharnier
mészárol. Noviszád

Izr. vevőinek, üzletfelei­
nek és jo stnerőse'nek

boldog újévet
kíván

Prisz’ay H Horváth
vaskereskedők, Noviszád.

Izr. vevőinek, üzletfelei­
nek és jóismeröselnek

boldog újévet
kiván

Nöupauor István
fűszer- és csemegekeres­

kedő, Novlzád.

Izr. vendégelnek és jó- 
ismerőseinek

boldog Hjsvdt
kíván

Rumpf ßntal
a „Lloyd* kávíház és 

étierem bérlc"', Noviszád

izr. vevőinek, üz'etfelel- 
nek és jóismerőseinek

hclilog újéval kíván 
Kardos

könyv- cs papirkereskedés 
és liirdelőváll llat, 

Noviszád

Izr. vendégeinek és jd- 
ismci őseinek

boldog újévet
kiván

Jung Pál
a .Fehér Ökör* vendéglő 

bérlője, Noviszád.

nek üzletfelei- 
ncröse'nek

’Mévet

Todorov.u- ,oskó
cipész, Noviszád, 
Katolikus porta 4.

Izr vevőinek, üzletfelei­
nek és jóismeiőseinek

boldog újévet kiván
„JlíSt”

írógépek és eszközök 
n gykereskedése, Noviszád. 
<r. Petra JO. Tclef. 20-95

Izr. vevőinek, üzletidéi­
nek és jóismerőscinck

boiling újévet Kivin
JTSóíly Pál

irodai gépek speciális 
avitóintihelyc, Futakl u. 37 

Telefon 24-18.

Izr. vevőinek, üzletfelei- 
nek ís jóismerőseinek
boldog ujevet

kíván

„Gkuiarium*
Malija Wolf, Noviszád, 

Katolikus porta 3.

Izr. vallésu vendégeimnek, 
ismerőseimnek és 

jóbaiátalmn :k

boldog újévet
kívánok.

Ralfay László
fodrász, Wilson-tér 7.

Izr. vevőinek, üzletfelei­
nek és jóismerőseinek

boldog ujevet
ríván

„Technika*
lrógépjavltrfmtihe y, Növi- 

szád, Zseljeznlcskl 41. 
Te'eion 33-31.

Izr. vevőinek, üzleteidnek 
és jóismerőseinek

boldog újévet
kíván

Szuholln Urns
divatszalon, Noviszád, 
Zselieznlcska tü. 14.

Izr. vevőinek üzletiednek 
és jóismeröselnek

boHiog újévet
kíván

KwacceK Julin
női divatszalon, Noviszád, 

Katolikus porta 3/11.

ik a könyvvezetésben
gyakorlatilag és elméletileg oerieUt köny­
velővé akarjuk magukat kiképezlet.ni,
nzounak most alkalmuk nvilik erre. — hrdek- 
lődők forduljanak további felvil igosilásért:

BorÖÍIjS löjOS. nffnuvsywHéirmnoy
Noviszád, Teszla Nikola ulica 7. — Postafiók 75.

Izr. vevőinek és fiz et- 
fe'e nek

boldog uíéieí
kiván

Julin Ma ni
v'ovlszád, Kr. Alekszandra 

Telelőn 23-20. 
Fióküzlet: Futakl ut 27,

Izr. rendelőinek és 
jóismeröselnek

boldog ujevet
kíván

Toholha Rudolf
festő és mázolo, t azé 

Kosztlcsa 28. Telel. 32-53

Izr. vendégeinek, jóbarátai' 
nak és ismerőseinek

tiö?dog ujevet
kiván

Tkaíac Pál
fodrász-szalon, Noviszád, 

Futakl ut 42

Izr vevőinek, jóbarálalnak 
es ismerőseinek

boldog újévet
kiván

Citovan András
festő- és tisztilólntézete, 

Laze Koszticsa 13

Izr. rendelőinek, ismerő 
seinek és jóbarátainak

boldog újévet
kíván

Kapmayer Mihályné
lekérne mü-tisztítóin tézet, 

Futaki ut 43.

izr. vevőinek, üzletfeleinek 
és jóbarátainak

borod újévet
Iván

Miliajíotics Miladin
fűszer- és konyhafeiszere- 
lósl üzlete, Futakl ut 48.

Izr. üzletfeleinek, ismerő­
semen és jóbarátainak

boldog újévet
kíván

Splrha Josip
teliniéki preduzlmaé, 

Ljubltamzka 21.

Izr. vevőinek és jó isme­
rőseinek

bo dog ujevet
kíván

„Inc!1* kaiapsz-lón
Nov szád, Futakl ut 38.

Boldog uissztenddt
kíván előllzetőlnek és 

jóbarátainak a

Jugoslav« «che JUdischc 
Rundsóhau, Novi Sad.

Szerkeszti: Fodor brnö.

izr. rendelőinek és üzlet­
feleinek

boldog újévet
kíván

„ETILEN“
Noviszád, Jevrejszka ul. 4

Izr. vendégeiknek, jóbar.V 
taiknak és Ismerőseiknek

boldog újévei
kiván

Lukasícs és Frank
a Szloboda kávéház 

számolói.

Izr. vevőinek, tóbarátainak 
és ismerőseinek

boldog újévet
kivin

„Mignon* cunrászla
Jevrejszka ucca 15.

Izr. vevőinek, jóbarátalnak 
és ismerőseinek

boldog újéve»
kíván

Nai<3yfc:?e<>
kézimunka üzlete, 

Bulevar Mat Ica épu.et.

Izr. vendégelnek, jóbara- 
talnak és ismerőseinek

boldog újévei
kiván

Jurik Jovan
borbély és fodrász, 
Noviszád, Futakl ut.

Izr. vevőinek és jóisme­
rőseinek

boldog újévei
kíván

Handler Adolf
íakereskedő, Noviszád.

Izr. vevőinek, üzletfelei­
nek és jóbarátainak

boldog ujevet
kíván

Fehér György
fűszer- és cscme ^keres­

kedő, Maszarikova 2C.

ERRS

8.200 dinárt nyerhet
iiiMmiitiiiimimiiiimtiiiiiiimtitmiiiiiiimiiMiiiimiiimiimiiiiiitiiiiifiimimiiii'immiiiimt

Vegye 
meg az

! épos 
hetilapot

Kisérje iigveie.ume, es vegye meg az 
„ALFÖLD“-et a 20-lk számtól kezdve1

’ »itialomnályáza1 önnek is szerencséI 

ho?! Előfizetésaket fölvesz a kiadóhivatal.
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Napoleon a hódító, a diktátor és a szerelmes férfi

’ " Vj

:.:Ux

•wsws:•: '•

ÄSel€s az /ypoison
Bourrienne, aki meredt szemekkel, száj- 

tátva követi a magyarázatot, hirtelen meg- 
lepődötten és kétkedőén kiált fel:

— Valami tévedésnek kell lennie a do­
logban!... Hiszen ön, tábornok, semmi­
képpen sem kerülhet az osztrákok hátába, 
hacsak repülni nem tud?!

Napoleon felelni akar, de az utolsó pil­
lanatban visszafojtja a mondanivalóját. Még 
egy hosszú percig szótlanul nézi a térképet, 
aztán megelégedetten bólint és csak ennyit 
mond:

— Nem, Bourrienne, nincsen tévedés a 
számításomban!... Visszaviheti a térképet 
a dolgozószobába!...

X titkár végleg megzavarodva távozik. 
Bonaparte tábornok pedig munkához tát — 
hogy a lehetetlent keresztülvigye.

Ugyanazt az eljárást követi, mint an­
nakidején. — Az egyiptomi expedíció 
gondját akkor is az képezte, hogy minden­
kit tévedésbe ejtsen valódi szándékai felől: 
Normandiában tartott csapatszemléket és 
Boulogne-ban vont össze csapatokat, mi­
alatt az expediciós hadsereg és hajóraj Tou- 
lonban gyülekezett

Most megfordítja a dolgot: Moreau tá­
bornoknak parancsot ad a Rajnán való át­
kelésre és a Németországba való előnyomu­
lásra, ugyanakkor pedig elrendeli, hogy Di- 
jonban egv tartalékhadsereget állítsanak fel 
Berliner tábornok vezénylete alatt — mig ő 
maga Parisban szervezi és tartja készenlét­
ben a harmadik hadsereget, amelynek ren­
deltetését egy-két legbizalmasabb beavatott 
tábornokán kívül senki sem ismeri.

Szükség van erre az elővigyázatra, mert 
hiszen jól tudja, hogy az osztrák és angol 
kémek állandóan munkában vannak. Nos 
hát, ő még igyekszik — amennyiben érde­
kei megkívánják — megkönnyíteni a dolgu­
kat: a dijoni tartalékhadsereg felállítása 
nagy garral, úgyszólván a nyilvánosság előtt 
történik, úgyhogy az egész világ tudomást 
szerzett róla és a kémek lelkendezve jelent­
hetik haza, hogy Bonaparte tábornok az

eddigi olaszországi vállakózások szokásos 
utján, a délfrancia tengerpart mentén siet a 
Genuában szorongatott és körülzárt Massé- 
na felmentésére ...

Hogy a csalódás még teljesebb legyen, 
az első konzul az utolsó jelenetig végig­
játssza a színjátékot: nagy csapatszemlét 
tart Dijonban és utána az ünneplő beszédek­
re válaszolva nyíltan hangoztatja, hogy nin­
csen már messze az az idő, amikor ez az uj 
hadsereg megindulhat Olaszország visszahó- 
ditására — csak éppen az marad titokban, 
hogy rögtön utána visszautazik Párisba, 
ahol megteszi a végső intézkedéseket annak 
a meglepet ésszerű haditervnek a keresztül­
vitelére, amely hihetetlen nagyvonalúságá­
val, megdöbbentő céltudatosságával és zse­
nialitásával egyedülálló a világ haditörténel­
mében! ...

Hogyan sejthette volna meg a jámbor 
Bourrienne azt a vakmerő eszmét, amely a 
térkép fölé hajolt Napóleonban felvillant 
abban a percben, amikor ajkai olyan külö­
nös mosolyra húzódik?! Hiszen még azok 
is, akik nálánál sokkal iáratosabbak voltak 
a katonai tudományban, elképzelhetetlennek 
tartották volna, hogy az akkori közlekedé­
si viszonyok és technikai tökéletlenség mel­
lett ember agyában ilyen gondolat megszii 
lelhessék!

Nemcsak a Németországban hadakozó 
Károly főherceg és az Olaszországban dia­
dalmasan előrenyomuló Melas tábornok, de 
maga a francia rajnai hadsereg vezére, Mo­
reau sem érti azokat a híradásokat, amelyek 
egy-két hét múlva eljutnak hozzá és amelyek 
arról számolnak be, hogy Bonaparte tábor­
nok egy sereggel — amelynek létezéséről 
eddig senki sem tudott — valahol a francia 
Svájc közelében jár ...

Az igazi célt azonban akkor még sem ő. 
sem senki más nem sejti.

Az álmélkodó világ csak akkor eszmél 
fel a valóságra — amikor az Alpok déli lej­
tőjén, a Szcnt-Gotthard hágó torkolatánál 
váratlanul francia csapatok tűnnek fel: Bo­
naparte tábornok hadosztályai és teljes tü­
zérsége, amelyet hosszú hetek iszonyú küz­
delmei, elmondhatatlan nélkülözései és meg­
próbáltatásai árán vezetett át az Alpok ge­
rincén!

Hannibal óta nem volt a történelemnek 
hadvezére, aki erre az emberfeletti feladatra 
még csak gondolni is merészelt volna!

Marengo
Nem is sikerült volna senki másnak, 

csak Bonaparte tábornoknak, — akinek ne­
ve és személye a katonák szemében egyet 
jelentett a győzelemmel! Ö volt az egyetlen, 
akinek kedvéért hajlandók voltak magukra 
vállalni minden erőfeszítést, minden megpró­
báltatást, — mert tudták és látták, hogy ő 
maga is Ugyanúgy kiveszi belőlük a részét, 
mint akármelyik névtelen köztüzér . .. Az. ő 
egyéniségének hihetetlen szuggesztivitása, 
akaratának hajlíthatatlansága és céltudatos­

sága volt az a verázserő, amely egyedül tud­
ta elérni, hogy emberei az engedelmesség 
megtagadása helyett készségesen alkalmaz­
kodtak a lehetetlennek látszó terv keresztül­
vitele érdekében mindenhez, amit tőlük kí­
ván ...

Melas még mit sem sejt arról a veszede­
lemről, amely hátában fenyegeti. Mint dia­
dalmas győztes robog végig Felsű-Itálián, 
csak rövid időre torpan meg Genua előtt, 
ahol Masséna-t ostromzár alá veszi és ki­
éheztetve végül is megadásra kényszeriti, 
szétveri Souchet tábornok hadosztályait és 
már-már arról álmodozik, hogy francia te­
rületre benyomulva fogja térdre kényszerí­
teni a „királygyilkos lázadókat“ ...

Ekkor éri a megdöbbentő hir, amelyre 
nem talál semmiféle magyarázatot: Napo­

leon hadserege valahonnan a semmiből elő­
bukkanva lavinaként zudul le az olasz sík­
ságra, megszállja Milánót, Piacenzát, Monte- 
hellót ... és Melas egész diadalmas hadjára­
tának minden gyümölcse úgyszólván napok 
alatt vész el!

Felfoghatatlan, hogy ez az ördögi em­
ber hogyan és milyen utón kerülhetett le az 
olasz síkságra!. .. Melas hiába is töri rajta 
a fejét. De akárhogyan történt is, nem ma­
rad más hátra, mint visszafordulni és szem­
benézni a veszedelemmel.

Junius tizennegyedikén hajnalban Na­
poleon ágyudörgésre ébred.

Megérkeztek az osztrákok Melas, Ha­
dik, Kaim és Ott tábornokok vezetésével — 
közel ötvenezer főből álló hadsereg, kitő- 
nőén felszerelve, erős tüzérségtől támogatva, 
számban messze felülmúlva Bonaparte had­
osztályait, amelyeket Bannes, Kellermann és 
Desaix vezényelnek.

Bourrienne, az első konzul magántitká­
ra ugyancsak nagyot nézne, ha megpillan­
taná ezt a csatateret, ahol a döntő ütközet­
nek minden valószínűség szerint le kell foly­
nia! Ugyanaz a terep ez, amelyet Bonaparte 
azon az emlékezetes éjszakán az olaszorszá­
gi nagy térképen már előre kitüzdelt piros 
és fekete viaszfejü gombostűivel... egy 
terjedelmes síkság a völgykatlanban, Casfel- 
Ceriolo, San-Giuliano és Marengo falucskák 
között...

Mindenkép döntő az ütközet — riem- 
csak katonai, hanem politikai szempontból 
is. Hiszen hiába voltak brumaire tizenkilen­
cedikének alkotmányos külsőségei — Bona­
parte tábornok végeredményben mégis csak 
diktátor és a diktátor hatalma a fegyverek 
erejére van alapozva... A diktátor nem 
szenvedhet vereséget a csatatéren anélkül, 
hogy ezzel együtt belső hatalma is össze 
ne onuana!

Ezzel Bonaparte maga is tisztában van. 
Nagyon jól tudja, hogy egy döntő vereség 
elegendő ahhoz, hogy az első konzuli cím 
üres szóvá váljék. Marengónál, vagy bárhol 
másutt elhatározó vereséget szenvedni any- 
nyi, mint — Párisban megbukni!...

(Folytatjuk)

Felelős kiadó: Andrée Dezső, Noviszád, Kralja Petra ulica 30. A kiadóhivatal felelős vezetője: Blazsek Ferenc, Noviszád 
Kralja Petra űl. 30. Nyomatott az Uránia nyomdai müintézet és kiadóvállalat, Komlós Márton, körforgógépén, Noviszád


